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Mfisų Obalsis: 
Už Progresą, Taiką ir 

Demokratiją!

This Issue Consists 
of Two Parts

PART ONE

KASDIENĄ...

(
Tie stebuklai
Karo žinios
Lietuvių “Samsonai”
“Vienbalsiai” tylėjo

Atkirto Suomiją Nuo Norvegijos
“Džentelmanas iš Anglijos”, 

vardu Boake Carter, kuris turi 
F' kampelį Hearsto laikraščiuose, 

džiaugiasi, kad ir dievas padeda 
finams.

Girdi, lenkai meldėsi lietaus, 
bet dievas neklausė jų nelijo 
iki naziai Lenkiją įveikė.

O Suomijoj tikri stebuklai: le­
das lūžta po bolševikais; snie­
gas juos apipusto; kojas jie nu­
šąlą.

Išrodo taip, kad dievas padėjo 
.Hitleriui karą laimėli, neklau­
sydamas lenkų niūkios. Dabar 
jis padeda Anglijos imperializ­
mo klusniems tarnams.

. Bet kada finai pralaimės, kaip 
-rodą aiškins dievo galybę?

Finai jau tik “sulaiko rusus". 
Ir sulaiko laikraščių antraštėse. 
Štai kaip gražiai tai paduoda llc- 
arsto chicagiškis laikraštis:

“Finai sulaiko raudonuo­
sius . . .”

“Rusų armija skubiai žygiuo­
ja per Petsamo sritį, artinasi 
prie Salmijari, prie Norvegijos 
rubežiaus. ..”

Kas bus po kelių dienų tokio 
“sulaikinėjimo”?

Aną dieną dar didesnis “ste­
buklas” buvo: Rusų žuvo 25,00(1, 
o finų (ik 180. Bet po lokio “lai­
mėjimo” finai atsidūrė tik de­

šimties mylių atstu nuo Norve­
gijos rubežiaus.

Bibliškas Samsonas, gelbėda­
mas žydiis< asilo žandikauliu iš­
mušė 10,000 jų neprietelių, o 
“Naujienų” ir “Draugo” redak­
toriai, gelbėdami barono Man­
nerheim ir finų bankicrių vy- j 
riausybę, rašomąja plunksna. 
“išmuša” po 25,000 bolševikų? 
ir tai už 5,001) mylių.

Tai musų dienų stebuklai.

Anglijos protestonų kunigo 
duktė Dorothy Thompson smer­
kia “prieš-amerikoninius ele­
mentus,” bet ji pati varo Angli­
jos imperializmo propagandą 
Amerikoj, neva aiškindama die­
nos klausimus.

šiame kare visokių “stebuk­
lų” yra. Buvo skelbta, kad anglų 
lakūnai nuskandinę vokiečių ka­
ro laivą “Graf Spec.” Dabar gi 
skaįtome “didelį anglų laimėji­
mą”:

Trys Anglijos karo laivai ata­
kavo tą patį “Graf Spee.” Vienas 
jų smarkiai apdaužytas, kitas ir­
gi pažeistas, pagalios vokiečių 
laivas įveiktas, bet nesuimtas—

1 ' pasitraukė į neulralį portą.

Sovietų karo laivą “Kirov” ir­
gi finai jau senai “nuskandinę,” 
bet vakar rašė, kad jis nusken­
dęs pats.

Po dienos kilos jis gal vėl kur 
nors iškils.

Londono diplomatinių žinių 
laikraštis “Week” informuoja, 
kad Suomijos vyriausybė jau 
buvus susitarus su SSSR, bet 
Londono ir Paryžiaus įsakyta 
priešintis.

Panašiai buvo įsakyta ir Len­
kijos vyriausybei, o kur ji da- 

l-v bar?

Per pastarus daugiau 20 metų 
nė viena šalis nesidžiaugė savo 
vyriausybės paklusnumu Brita­
nijos imperialistams.

Per juos Lietuva buvo netekus 
Vilniaus.

O kur Austrija?
Kur Čekoslovakiją?

Tautų Lygos kokis lai komile-

Walter Engei, Vokietijos 

generalio konsulato sekre­
torius, New Yorke. Aną die­

ną jisai atrastas jo palies 

namuose nužudytas.

Apdaužytas Naziu 
Laivas Atbėgo į 
Urugvajų

Montevideo, gruod. 14. — Į 
Urugvajaus uostą Vakar atplau­
kė Vokietijos karinis, laivas 
“Graf Spee”, smarkiai apdau­
žytas, su savim alsiveždamas 
nepatikrintą skaičių užmuštų ir 
sužeistų savo įgulos žmonių.

“Graf Spee” yra vienas iš ne­
daugelio vokiečių šarvuotlaivių 
plattkibjaneių ' vainruTryinu’ise, 
kad skandinti Anglijos ir 
Francijos bile laivus, ir neutra­
lių šalių tuos laivus, kuriais ve­
ža karinę kontrabandą.

Kaip tvirtinama, “Graf Spee” 
trečiadienį susidūrė Atlante su 
trimis Anglijos kariniais lai­
vais. Mušis tęsėsi 11 valandų.

Susikūlęs su Kitu 
Nuskendo Anglijos 
Karinis Laivas

Londonas. — Anglijos naikiu-| 
tuvas “Duchess” susikūlęs su ki­
tu Anglijos kariniu laivu nusken­
do šiaurinėj juroj su 122 juri­
ninkais.

Adiniraltijos tvirtinimu, an­
trasis laivas, kurio vardo admi­
ral ti ja nepasako, esą mažai už­
gautas ir sava jėga parplaukė j 
bazę. Nuskendusis laivas buvo 
1,375 tonų talpos.

KARAS SUNKIAI ATSILIEPIA 
'ANT ŽMONIŲ SVEIKATOS.

Londonas. — Anglijos gydy­
tojai skelbia; kad aptemdinimai 
ir bendrai karinis įtempimas la­
bai liečia žmonių sveikatą. Gy­
dytojai tvirtina, kad nuo pra­
džios karo smarkiai didėja įvai­
rios ligos ir net jau prieita prie 
to, kad Londone ir kituose in­
dustriniuose centruose pajausta 
darbingumo sumažėjimas.

KUBA TAIPGI ATSI­
SAKO EITI PRIEŠ

SOVIETUS
KUBOS VALSTYBĖS SEKRE­

TORIUS SAKO, KUBA NE­
SEKS ARC.ENTINOS VAJU­
JE PRIEŠ SSSR.

Havana, gruod. I I. Kubos 
valstybės sekretorius (užsienio 
reikalų minisleris) Dr. Campa 
pareiškė, kad Kuba neprisidės 
prie manevrų Argeųtinos vyriau­
sybės, kad pasmerk Ii Sovietų Są­
jungą-

šiuo klausimu painformuojant 
spaudą Dr. Campo sakė, kad 
“Kuba neparems jokį nutarimą, 
liečiantį Europos situaciją, jeigu 
nutarimas nebus vienbalsiai pri­
imtas visų Lotynų Amerikos val­
stybių.”

Dr. Campo taipgi sakė, kad 
Kuba nedalyvaus jokiam judė­
jime, kurio politika bus paremta 
nutarimais, priimtais Panamos 
konferencijoj, įvykusioj rugsė­
jo mėnesį. Panamos mieste.

“Iš tos pusės,” dadėjo valsty­
bės sekretorius, “tokios rimtos 
problemos reikalauja didesnio 
studijavimo. Be to butų klaidin­
ga eit prie išvadų ir daryt griež­
tus pareiškimus, ypatingai šiuo 
laiku.”

Dr. Cąinpp pripažino., fcad jo 
vyriausybė gavus Argentinos ra­
ginimą pasisakyti prieš Sovietų 
Sąjungą, klausime jos konflikto 
su Suomijos senąja valdžia, bet 
pareiškė, kad apie tai nesąs net 
su respublikos prezidentu Lare­
do Bru kalbėjęs.

Kiek pirmiau prieš-sovietinį 
Argentinos raginimą atmetė Či­
lės respublikos liaudies vyriau­
sybė.

Turkija Pasirašiusi 
Slaptą Sutartį Su 
Anglija ir Francija

Maskva, grd. 14. — Maskvos 
radijas vakar paskelbė, jog Tur- 
kijos-jAnglijoisiFraųcijos apsi­
gynimo sutartyje yra įrašyta ne­
skelbiamas punktas, atkreiptas 
prieš Sovietų Sąjungą.

Tas punktas nusako suorgani­
zavimą Turkijos teritorijoj ar­
mijos, iš miliono vyrų, užpuoli­
mui ant Sovietų Sąjungos.

Numatoma armija veikiausia 
butų sudaryta iš Europos kapi­
talistinių valstybių turimų ka­
riuomenių ir jai vadovautų 
Francijos maršalas Henri Pe­
tain.

VOKIETIJA RATIFIKAVO 
SIENŲ PROTOKOLĄ.

Berlynas. — Vakar Vokietija 
ra lifikavo-pa tvirtino protokolą, 
kuris nustato rubežių tarpe So­
vietų Sąjungos ir Vokietijos.

tas ‘vienbalsiai’ nutarė pasmerk­
ti Sovietų Sąjungą. Tas “vien­
balsiškumas” savotiškos rūšies:

Iš 12 balsavo du, susilaikė 10.
Maskvoj niekas dėl to nenu- 

sičiaudės.
John Galsworthy (anglų rašy­

tojas) Lygą taip apibudino: Tai 
paklydęs šuo. Kartais suloja, bet 
nieko nekanda ir neišgąsdina.

V. Andrulis.

Buvusio prez. Theador Roosevelto sūnūs Kermit (de­
šinėje) kalbasi su eiliniu Anglijos kareiviu. Kermit 
Roosevelt taipgi tarnauja Anglijos kariuomenėj ir turį 
leitenanto;laipsnį. Tapdamas Anglijos pavaldiniu nuo 
Amerikos pilietybės atsisakė.

SUOMIAI BALTAGVARDIEČIAI
UŽDEK KETURIS MIESTELIUS

NORVEGUOS PASIENYJE
Raudonoji Armija Pasivarė 10 Myliu 

Žygyje Skersai Suomiją Linkui 
Bothnijos Užlajos

LONDONAS, groud. 14. —e 
Premjeras Chamberlain par­
lamente vakar vėl pakartojo, 
kad jo vyriausybė siunčia di-i 
delius kiekius amunicijos ir 
ginklų suomiam baltagvardie-
čiam. Jisai taipgi sakė, kad 
karinę pagelbą siunčia ir kitos 
valstybės, jų tarpe ir Jungti­
nės Valstijos.

’ Oslo, Norvegija, gruod. 14.
Iš Kirkenes gauti pranešimai 
tvirtina, kad Raudonoji Armija 
paliaigė užimti 30 mylių pločio 
juostą, esamą tarp Sovietų Są­
jungos ir Norvegijos. Petsamo

GENEVA, gruod. 14. —An-

Anglijos Imperialis­
tą Agentas Cooper 
New Yorke

New Yorkas. — Alfred Duff- 
Cooper, buvęs Į Anglijos karinio 
laivyno minisleris, patylomis at­
vykęs j Jungtines Valstijas va­
kar vakare kalbėjo Brooklyne, 
Meno ir Mokslų Instituto patal­
pose.

Iš kalbos suprasta, kad "sve­
čias” čioųai ątsiųslas palenkti 
visuomenės .opiniją Anglijos im­
perialistų pusėn.

Svetainėj ir, apie svetainę de- 
žuravo 80 policistų, bet nelietė 
imperialistinio karo priešų, pię 
kietavusių mitingą. Pikietinin- 
kai nešė iškabas, kuriose Cooper 
charakterizuota kaip “karo pro­
pagandistas.” Išrašytais šūkiais 
ir žodžiu reikalauta, kad ši šalis 
laikytųsi neutralumo. >

Rumunija Vokie­
čiams Parduos 
Daugiau ir Pigiau

Bucharestas, gruod. 14 d. — 
Ekonominės derybos tarpe Ru­
munijos ir Vokietijos vakar bai­
gėsi tuo, kad- Rumunija suliko 
padidinti aliejaus eksportą Vo­
kietijon ir nupiginti kitų ekspor­
tinių daiktų kainas.

Vokiečiai iš sykio reikalavo 
kasdien išsiųsti Vokietijon po 
300 vagonų : -aliejau*. -Taipjau - 
reikalavo, kad atsiskaitant už 
markę skaitytų 60 rumuniškų 
levų.

Kiek vagonų aliejaus sutikta 
siųsti, pranešimas nesako, bet 
sako, kad sutikta markę pabran­
ginti ant 12 nuošimčių. Markės 
pabranginimas rumunuose lygi- 

Į naši nupiginimu kainų ant ga­
minių.

glijos užsienio reikalų vice- 
ministeris Butler darydamas 
Tautų Lygos posėdyje įneši­
mą išmesti Sovietų Sąjungą, 
ciniškai pareiškė, kad Anglija 
siunčia suomiam baltagvar­
diečiam ne tik karinius lėktu­
vus, bet ir karinius lakūnus.

Maskva, gruod. 1 L - Lenin­
grado karinės srities štabas tei­
gia, kad per vakar dieną raudon­
armiečiai pasivarė 10 mylių ar­
čiau Bothnijos užlajos, žygyje j 
perkirsti Suomiją pusiau. Hau- 
u^Ti^rXfnfija pfiejusi visai prie ■' 
Kemijarvi miestelio. Iš čia pra- į 
sideda vieškelis ir gelžkelis į Ke- i 
mi miestelį, esamą ant Bothni­
jos kranto. Kemi yra paskutinis j 
susisiekimo punktas su Švedija.

Giriasi Vienbalsiai 
Išmetę S.S.R.S.

Mūšyje Su Vokietijos 
Kariniu Laivu Anglai 
Naudojo Dujas

Berlynas. — Aukšta vokiečių 
karo vadovybė pareiškė, kad su­
žeistas šarvuotlaivis “Graf Spee” 
nebusiąs Urugvajuje internuo­
tas, kaip iš sykio skelbta. Nors 
“Graf Spee’ ir esąs sužeistas, bet 
galįs plaukiot. Į Montevideo esą 
atplaukęs tik palaidoti žuvusius 
ir aprūpinti .medikale pagelba 
sužeistuosius, ypač tuos, kurie 
pritroškinta muštardinėm du­
jom.

IR VĖL GIRIASI NUSKAN­
DINĘ SOVIETŲ LAIVĄ

DIDELIS VOKIEČIŲ LAIVAS 
IŠSIRENGIA I KELIONĘ.

Vera Cruz, Meksika. — Uosto 
autoritetai skelbia išdavę išlei­
dimo dokumentus vokiečių dide­
liam keleivinių! laivui “Colum­
bus,” 32,581 tono talpos. Laivas 
iš uosto išplauks bile valandą. 
Sakosi plauksiąs į Norvegiją. Su 
savim pasiėmė 20,000 bačkų alie­
jaus ir didelį kiekį maisto ir ku­
ro.

ANGLAI IR PRANCŪZAI 
MAŽINA SAVO JĖGAS 
KINIJOJE.

šanchai. — Kaip pranešama, 
Anglija atšaukia iš Yangtze upės 
5 kanuolinius laivus, o Francija 
sumažina kariuomenės garnizo­
ną Hankowe iki 50 kareivių.

Stockholm. — Suomiai balt- 
gvardiečiai pranešdami švedų 
spaudai, nors ir pastebi, kad 
pranešimas nepatikrintas, vis 
dėlto sako, kad Helsingforso 
baiarėjos nuskandino Sovietų 
karinį laivą “Kirov”, švedų 
spauda primena, kad 10 dienų 
prieš tai buvo skelbta, jog “Ki­
rov” nuskandintas.

PER TRIS MĖNESIUS 
ANGLAI NETEKO 
2,100 KAREIVIŲ

Londonas. — Premjeras Cha­
mberlain atsakydamas parla­
mente j paklausimus pareiškė, 
kad pirmais trinti karo mėne­
siais Anglija neteko 2,100 kari­
nių žmonių. Per pirmus tris im­
perialistinio karo mėnesius ang­
lų kareivių žuvo 12,500, sakė 
premieres.

I . —“
Piktadariai Padegė 
‘Daily Workerio’ ir K.P. 
Namą New Yorke

New Yorkas, gruodžio 14. — 
Gaisrų department) ir valdžios 
organų tyrinėjimas veda prie su­
pratimo, kad “Daily Workerio” 
namo stoge atsiradęs gaisras tu­
rėjo būti piktadarių tiksliai pra­
dėtas.

Gaisras įkilo naktį iš sekma­
dienio į pirmadienį. Gaisrą už­
gesinus, gaisrininkai atrado ant 
stogo dvi penkill gorčių skardi­
nes su greitai degančiu chemi­
kalu.

Namo administracija aiškina, 
kad ant stogo iš saviškių vaikš­
čioti niekam nereikėję ir jokių 
daiktų tenai nelaikyta. Tad tos 
skardinės su chemikalais turėjo 
būti politinių piktadarių atneš­
tos, kad sunaikinti namą ir su­
trukdyti prieš-karinį judėjimą.

Anglija ir Francija Užsakė 
Amerikoj Lėktuvų

New Yorkas. — Anglijos ir 
Francijos kariniai atstovai va­
kar pasirašė su Amerikos kom­
panijom kontraktus pastatymui 
daugiau tom šalim karinių lėk­
tuvų. Anglija užsisakė 200 lėk­
tuvų, o Francija 270.

Anglijos atstovas’ užsakymą 
įteikė Lockhead Aircraft korpo­
racijai, Burbank, Cal. Anglijos 
užsakymas atsieis 20 milionų 
dolerių.: Francijos užsakymas 
pateko Douglas Aircraft kompa­
nijai.

Geneva, gruod. 14. — Angli­
jos ir Francijos atstovam davus 
įnešimą, iš Tautų Lygos “išmes­
ta” Sovietų Sąjunga.

Sulig Lygos įstatymais, išme­
timui nario reikia, kad visi Ly­
gos nariai vienbalsiai pasisaky­
tų. Šiuo atveju ketvirtadalis at­
stovų susilaikė nuo balsavimo. 
Tarpe susilaikiusių yra ir Lietu-

Taigi išmetimas neteisėtas. 
Tačiau, matyt, ir pati Sovietų 
Sąjunga nekreipė į tai domės. 
Josios atstovai išvažiavo iš Ge- 
nevos diena pirma “balsavimo.”

Anglai Pagrobė 252 
Raštinius Maišus 
Nuo Amerikos Laivo

Jersey City, N. J. — Amerikon 
sugryžusio laivo ‘SS Exeter’ ka­
pitonas S. F. Ransone teigia, Ičad 
plaukiant pro Gibraltarą jo lai­
vą sulaikė Anglijos kariniai lai­
vai ir pagrobė 252 paštinius mai­
šus, iš Amerikos siųstus Lenki­
jon, Austrijon, Vokietijon ir če- 
koslovakijon.

sektoriuje. Su juostos perėjimu 
į raudonarmiečių rankas pateko 
Salmijaervi, Kolosjoki, Tullevi, 
Koivolahli ir Kovaranla miesl* 
liai.

Norvegijon atbėgę baltagvar­
diečių kareiviai patvirtino pir- 
mesnius pranešimus, kad pasi­
traukiant jiem buvo karininkų 
įsakyta uždegti Kolosjoki, Tulle­
vi. Koivolahli ir Kovaranla mies­
teliai. Kareiviai linkę manyti, 
kad vargiai raudonarmiečiai 
spės miestelius išgelbėti.

Sabotažninkai 
Susprogdino 
Rumunijoj Fabriką

Buch? ręstas, grd._LL -Anksti . 
vakar rylą kilo ekspliozija Zar- 
nesti miestelyje esamam fabri­
ke, kuriame gamino amuniciją 
ir chemikalus. Ekspliozija pir­
miausiai kilo chemikalų skyriu­
je, paskui pasiekė kitus skyrius.

Pasklidusios dujos po apįe- 
linkę užlroškino ištisas žmonių 
šeimas jiems bemiegant. Viso 
esą žuvo 80 žmonių ir 200 liko 
sužeista. Išskyrus vieną kitą fab­
riko direktorių, kiti nukentėju­
sieji yra darbininkai.

Pirmi patyrimai esą rodo, kad 
ekspliozija kilus iš priežasties 
sabotažo, paruošto užsienio 
agentų. Kelios savaitės atgaLsli- 
degė keli šimtai aliejinių vago­
nų ir vienas aliejaus valymo fab­
rikas. Tyrimas parodęs, kad tai 
buvo darbas Anglijos valdžias 
šnipų.

Karinių Lėktuvų Kompanija 
Didina Fabriką

Burbank, Cal. - Lockhead 
Aircraft korporacija atpirko 
Continental Aeronautic kompa­
nijos žemę, trobesius ir darbo 
įrankius.

Lockhead korporacijos virši­
ninkas teigia, kad su atpirkimu 
Continental kompanijos. Lock­
head korporacijos fabrikas pa­
didės vienu trečdaliu vietos ir 
gamybos pajėgumo atžvilgiais.

FRANCIJOJE IMA 
PRITRUKTI POPIEROS.

GOLFO LAUKUS NORI 
APSODINT BULVĖM IR 
KOPŪSTAIS.

Londonas. — “Daily Express” 
laikraštis beveik griežtai stato 
reikalavimą ateinantį pavasarį 
visus golfo laukus išarti ir apso­
dinti bulvėm bei kopūstais. “Esą 
reikia žiūrėti, kad nepritruktų 
maisto.” O kai dėl sportinio pra- 
šimankštymo, tas laikraštis po­
nam siūlo pasimankštyt špatu, 
vieloj golfo kačergutėm.

Paryžius. — Darbo ministeri­
jos patvarkyta taupyti ir į nuro­
dytas vietas sunešti skarmalus 
ir seną popierą. Patvarkymas iš­
leista dėlto, nes pasunkėjo me­
džiagos parsivežimas gaminimui 
naujos popieros.

CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 
—giedra ir šilčiau. Saulė teka 
7:10, leidžiasi 4:19.
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Mr. Dies ir Mr. Smith
Dar vienas kongresinis komitetas pra­

dėjo “investigacijas.” Jam vadovauja Mr. 
Smith, kongresmanas iš Virginijos. Tai 
tokio jau plauko politikierius, Lai p ir Dies. 
Jis visą laiką putė prieš naująją dalybą. 
Todėl reakcionieriai užkrovė ant jo labai 
didelį darbą: Diskredituoti Wagnerio Ak-

1 tą ir Nacionali Darbo Santykių Bordą.
Mr. Smith vartoja Dies’o techniką ir 

metodus. Pat pirmame savo posėdy jo ko­
mitetas išklausė tūlą Dr. Leisersoną, ku­
ris begėdiškai atakavo Nacionali Bordą, 
prikaišiodamas jam visokius šališkumus. 
Jis kaltino Nacionali Bordą esant labai 
prielankiu CIO unijoms ir neprielankiu 
Darbo Federacijai.

O kuomet Nacionalio Bordo advokatas 
C. Fahy pareikalavo, kad tyrinėtojai tuoj 
pakviestų Nacionalio Bordo pirmininką 
J. Warren Madden, kad jis čia ant vietos 
galėtų atsakyti j visus Leisersono šmeiž­
tus, tai Mr. Smith atšovė, kad jis pirmiau 
išklausysiąs kitus liudininkus.

Kasgi tie kiti liudininkai, kuriems su­
teikiama pirmenybė? Ogi du Federacijos 
generolai, kurie neturi armijos, būtent, 
seni musų pažystami J. Ozanic ir Homer 
Martin. Ištraukęs iš patvorio tuos du 
džentlemėnus, diskredituotus visame dar­
bininkų judėjime, Mr. Smith įrodė, kad 
jisai seks Dies’o pramintais takais.

Homer Martin yra Fordo ir kunigo 
Coughlino įrankis. Jokios unijos jis ne­
atstovauja. O Ozanic nors barška, kad jo 
“progresyvėj” unijoj yra 80,000 mainie- 
rių, yra vėjo pamušalas, su kuriuo darbi­
ninkų judėjime niekas nesiskaito, išimant 
Greeno kliką, kuriai jis parsidavė tikslu 
suskaidyt mainierių uniją.

Iš to seka, kad tarp tų dviejų kongre­
sinių komitetų bus tik darbo pasidalini­
mas. Dies’o komitetui pavesta atakuoti 
raudonuosius, o Smith’o komitetui paves­
ta atakuoti CIO unijas.

Tai yra gera pamoka tūliems šiaudi­
niams liberalams ir radikalams, kurie su­
tinka, kad reakcija užsisėstų ant komu­
nistų, bet kad viskas su tuo ir pasibaigtų. 
Tiems šiaudiniams padarams reakcija at­
sako : Pradėsime nuo komunistų, o paskui 
šluosime CIO ir visas kitas progresyves 
organizacijas!

Reakcionieriai darbuojasi rankoves pa­
siraitoję. Visi jėzuitiški įrankiai jiems 
geri, kad tik atsiekus tikslo su įkaitinta 
geležim išdeginti visus darbo žmonių lai­
mėjimus.

Akivaizdoje to pavojaus darbo žmonės 
turi susijungti geležinėj vienybėj.

sykiu žmonės mato, kad valdančiosios vir­
šūnės ir Wallstrytis tempia Ameriką link 
karo. “Moralis” pritarimas Francijai ir 
Anglijai jau nuvedė prie to, kad Finlan- 
dijos atsitikime einama daug toliau, eina­
ma prie faktinos pagelbos vienai pusei, 
isteriškai nusistatant prieš Sovietų Są­
jungą. Tas jau nieko bendro neturi su 
neutralitetu.,

Tačiaus mes labai ir labai abejojame, 
kad senatorius Borah pajėgtų paversti 
republikonų partiją taikos partija. Ji to­
kia nebuvo ir nebus. Ji perdaug susirišus 
su Wallstryciu ir iš savo plutokratiško 
kailio negalės* išsinerti. Tie elementai, ku­
rie vadovauja republikonų partijai, sena­
toriaus Borah nepaklausys.

APŽVALGA
PAJIEšKOJIMAI.

Sen. Borah Persergsti
Senatorius Borah parašė laišką vienam 

žymiam republikonui, kuriame jis pasi­
sako užsienio politikos klausimais. Žino­
ma, kertinis užsienio politikos klausimas 
šiuo laiku yra karo klausimas.

Senatoriui Borah labai nepatinka tie 
republikonai, kurie remia prezidento Roo- 
sevelto užsieninę politiką, o ta politika ve­
da prie karo. Senatorius Borah nori, kad 
republikonai atsirubežiuotų nuo Roosė- 
velto ir pasidarytų nuoseklia taikos par­
tija. Jis peikia ir tuos republikonus, kurie 
nori “apeiti” užsienio politikos problemas, 
kad susidarytų iliuzija, jog užsienio klau­
simais tarpe amerikonų nėra jokių skir­
tumų.

Borah pabrėžia, kad Amerikos visuo­
menė labiausia užinteresuota užsienio po­
litika, nes nuo tos politikos priklauso ir 
naminė politika. Amerikos žmonės gerai 
atsimena, kaip pereitame kare buvo suor­
ganizuota propaganda, kuri pačią Ameri­
ką nutempė į karą.

Ką Idaho senatorius sako apie užsienio 
politikos milžinišką reikšmę—tas teisybė. 
Šiuo tarpu jokia problema Amerikoj nėra 
taip diskusuojama, kaip europinis karas. 
Diskusijų branduolys, kaip išsaugot Ame­
riką nuo įsivėlimo karan. Milžiniška ame­
rikiečių didžiuma karo nenori ir stoja už 
griežčiausią neutralitetą. Bet tuo pačiu

Vilniaus Burmistras
Vilniaus burmistru (majoru) paskirtas 

K. Stašys/Jo pareigos bus labai atsako- 
mingos ir labai didelės. Tokiam įvairia­
spalviam tautų mišiny, kaip Vilnius, būti 
burmistru yra labai nelengvas darbas. Bet 
yra dar visa eilė kitų priežasčių, kurios 
Vilniaus burmistro darbą daro dar labiau 
atsakomingu.

Vilniaus miestas yra lyg ir simbolis nau­
jų santykių su Sovietų Sąjunga, kurie už­
simezgė pasėkoje draugiškos sutarties, 
padarytos tarpe abiejų valstybių. Ar nau­
jas Vilniaus burmistras turės užtenkamai 
drąsos nesiskaityti su nuotaikomis tų lie­
tuviškų politikierių, kurie tą draugišku­
mą supranta tik šaltai oficialėj prasmėj?

Antra vertus, ar naujas Vilniaus bur­
mistras mokės ir norės palaužti atsparu­
mą tų konservatyvių ir reakcinių Vilniaus 
lenkų politikierių, kurie tebevaro senos 
neapykantos liniją ne tik prieš lietuvius 
ir Lietuvą, bet gal dar daugiau prieš So­
vietų Sąjungą?

Jei su jais bus daroma perdaug cere­
monijų, tas Lietuvai neišeis ant naudos. 
Kuomet Vilnius buvo lenkų okupacijoje, 
pats Stašys nuo jų daug nukentėjo, nors 
jo bėdos, jei neklystame, buvo labiau fi­
nansinio charakterio.

K. Stasiui visuomet buvo primetama, 
kad jis esąs labai artimuose santykiuose 
su dešiniaisiais, su kunigija. Ai; jis pajėgs 
išsilaisvinti iš tos dvasinės vergijos?

Jei K. Stašiui pasisektų politiniai ir mo­
raliai persiginkluoti, tai Vilniui tas išeitų 
ant sveikatos. Jo padėty reikia ne tik di­
delio takto, bet ir mokėjimo laužyti ledus.

Žydai Sovietu Sąjungoj
Sovietų Sąjungoje buvo apie trys milio- 

nai žydų. Dabar, kada Vakarų Ukraina ir 
Baltgudija įsiliejo į SSSR teritoriją, žy­
dų skaičius bus didesnis gal net pusantro 
miliono.

Keturi ir pusė milionų žydų—ir visi jie 
laisvi piliečiai, turinti tokias jau teises ir 
priedermes, kaip ir visi kiti piliečiai.

Apie anti-semitizmą Sovietų Sąjungoje 
negali būti nei kalbos. Tai įstatymais 
draudžiamas prasižengimas. Žydų tauty­
bė taip jau gerbiama, kaip ir visos kitos 
tautybės.

Prie caro valdžios žydų farmerių visai 
nebuvo. Dabar mes matome jau visai ki­
tokį paveikslą. Dešimts nuošimčių žydų, 
kurie gyvena SSSR, darbuojasi farmose. 
Ukrainoje yra trys apskričiai, kur žydai 
farmeriai sudaro didžiumą gyventojų.

Praktikoje jie pasirodė labai geri far­
meriai, labai geri kolchozninkai. Krymo 
autonominėj respublikoj taip pat sudary­
tas žydų farmerių rajonas. Ten jie taip 
pat pasirodė geri farmeriai.

1934 metais sudaryta žydų autonominė 
respublika Birobaidžanas. Šios respubli­
kos gyventojai padarė didelį progresą vi­
sose ūkio ir kultūros srityse. Su laiku Bi­
robaidžanas išaugs į Žydų Socialistinę 
Respubliką.

Tiktai Sovietų Sąjungoj susikūrė žydų 
socialistinė kultūra, žydai turi savo tea­
trus, savo mokyklas, savo aukštojo moks­
lo įstaigas, savo spaudą, savo vis sparčiau 
augančią literatūrą. Žydų meniškos spė­
kos taip pat labai išaugo. Jie gaminasi ir 
savo žydiškų filmų.

Kurioj kitoj šaly žydai turi tokią laisvę!
Bet ir Amerikoj atsiranda tokių turtin­

gų žydų, kurie ugnim spiaudo į Sovietų 
Sąjungą ir net drysta lyginti ją prie nazių 
valdomos Vokietijos. Tokiem žydam rupi 
tiktai jų turtai ir pataikavimas Amerikos 
kapitalistams. Su teisybe jie jau senai at­
sisveikino.

“Lietuva” (Nr 2) klausia, 
kur dingo James Janušaus­
kas, kadaise norėjęs skristi 
iš Amerikos į Lietuvą.

“Dariui ir Girėnui žuvus, 
lakūnas J. Janušauskas buvo 
pasisiūlęs be sustojimo nu­
skristi į Lietuvą ... Vėliaus 
Janušauskas nuo savo paties 
sumanyto žygio atsisakė...” 

Tarp Janušausko ir komi­
teto, kuris organizavo skri­
dimą, įvyko skandalas. Tai 
buvo epizodas, kuris charak­
terizavo ne tiek Janušauską, 
kiek Grigaitį. Tuomet “Nau­
jienų” prestyžą turėjo išgel­
bėti Vaitkus, bet istorija su 
jo skridimu buvo kortibina- 
cija vodevilio su tragikome­
dija.

Pasekmėje apie $40,000 
nuėjo ant vėjo,

“Lietuva” pajieško ir bro­
lių Adomavičių, Vilniaus 
krašto dzūkų, kurie kokiu 
tai eudaunu budu buvo anuo­
met nuskridę į Varšavą. Su- 
gryžę į Brooklyną broliai 
Adomavičiai pateko kalėji- 
man už “butlegerystę”, o iš­
ėję iš kalėjimo kur tai dingo.

Plačioji visuomenė nepasi­
genda nei Janušausko, nei 
Vaitkaus, nei Adomavičių. 
Vargiai jų pasigenda 
“Lietuva”.

jis sakė, tipiškus Amerikos 
lietuvių veikėjus pareikšt žo­
dį kitą. Visi atžymėjo, kad 
gerb. svečias palieka Ameri­
kos lietuviuose gražią apie sa­
ve atmintį kaip savo darbais, 
taip ir liaudiškai-draugišku 
pobūdžiu, neskirstydamas lie­
tuvių į gerus ir blogus, bet 
visus aplankydamas, visų vei­
klą draugingai aprašydamas. 
Visi linkėjo laimingos kelio­
nės ir geros kloties darbuotis 
Lietuvoje.

“Beje, svečiui buvo ir pra­
šymų, kąd sugryžęs Lietuvon 
pasakytų, jog Amerikos lietu­
viai su nekantrumu laukia iš­
laisvinimo visų Lietuvos po­
litinių priešfašistinių kalinių 
ir pilnai demokratinės, laisvos 
Lietuvos.”

Rodys Paveikslus 
Iš Lietuvos

Svečiui buvo įteikta ir pi­
niginė dovana.

Apie Amerikos lietuvius J. 
Jurginis parašė neblogų ko­
respondencijų Į “Lietuvos 
Žinias”.

PURVINAS 
LAIKRAŠTUKAS.

ir

J. JURGINIS IŠVYKO 
LIETUVON.

“Lietuvos Žinių” kores­
pondentas J. Jurginis, išbu­
vęs Amerikoj apie pusę me­
tų, išvyko Lietuvon. Pereito 
penktadienio vakare Brook- 
lyne jam buvo surengtos iš­
leistuvės. Išleistuvių pažmo- 
ny pirmininkavo Dr. Petri­
ką. “Laisvė” rašo, kad į pa- 
žmonį susirinko daug žmo­
nių. Dainavo ir “Aido” 
Choras.

v “Dr. Petriką iššaukinėjo or­
ganizacijų ir spaudos virši-

Urugvajuj eina pikčiur- 
niškas “socialistų” laikraš­
tėlis “Naujoji Banga”. Tiek 
jo turinys, tiek pati išvaizda 
perdėm murzina.

Beveik visas laikraštukas 
pašvęstas komunistų nieki­
nimui. šiaip jau kiek švares­
nių pasiskaitymų tame laik­
raštėly visai nėra.

Jo murzina išvaizda ir 
dažnai pasitaikančios visai 
neįskaitomos vietos rodoj 
kad jis spausdinamas kokioj 
tai primityviškoj spaustu­
vėj. Matyt, žmonės jam ne­
pritaria, jeigu jis negali įsi­
taisyti bent kiek žmoniškos 
spaustuvės.

Visai kitokį įspūdį daro 
kitas urugvajiečių lietuvių 
laikraštis “Darbas”. Jis irgi 
nedidelio formato, bet jo iš­
vaizda graži ir turinys gau­
singas.

Iš visa ko matyt, kad vie­
tos lietuviai jam pritaria ne­
palyginamai daugiau negu 
murzinai “Bangai”.

Brooklyn, N. Y.—-Karo šmėkla 
apsiautus! Pąbaltiją ir Skandi­
navus. Lietuvos kaimynės ir pa­
ti Lietuva šiandien yra pasaulio 
dėmesio centru. Bet ar mes savo 
kaimynus pažystame, pagalinus, 
ar pažystame ir Lietuvą? Del to, 
kaip ji atrodo, matykite fil­
iuose. Matykime spalvingąsias 
Švediją, Suomiją, Estiją, Latvi­
ją ir Lietuvą.

Per kelias valandas matysit 
pačius gražiausius “Travelo- 
gus”, kuriems pagaminti išleis­
ta daug pinigo ir ekspertai daug 
dirbo. Karas tuos vaizdus keičia.

Paveikslus (filmas) rengia 
Jono Valaičio Lietuvių Radijo 
Balsas, ši radijo programa re­
čiausiai rengia pramogas, bet 
kai surengia, tai surengia ką 
nors nepaprasto, y pa t ingo, nau­
jo, pamokinančio. Jas rodys ke­
lionių ekspertas Vladas Mučins- 
kas. Garsams ir muzikai apara­
tūrą vadovauja Vladas Mardosa. 
Paveikslus aiškins Jonas Valai­
tis ir Vladas Mučinskas, kurie 
rodomuose kraštuose nesenai 
lankėsi. Šie paveikslai dar Broo- 
klyne nerodyti.

Filmą rodoma: penktadienį, 
šeštadienį ir sekmadienį, gruo­
džio 15, 16 ir 17 dienomis nuo 
7:30 vai. vakare, Amerikos Lie­
tuvių Piliečių Klube, 280 Union 
avė., Brooklyn, N. Y.—Rep.

Priėmė Naują 
Kontrakta

Detroitas. — Aluminum Com-

11 gruodžio 9 dieną turėjo susi­
rinkimą, kaip pusė po dviejų 
dieną. Lokalo pirmininkas 
Henry Williams pranešė susirin­
kusiems, kad jiems teks svarbų 
klausimą išrišti, būtent, apsvars-

ėmimų.
Sulartbr vienbalsiai priimta.
Svarstant uždarbių klausimą, 

brolis Gilbert Blondin aiškino, 
kad dabar minimum uždarbis

minimum, imant atydon ir pa­
prastus darbininkus.

Kilo klausimas keturių dienų

Kaip Karas Paveikė j Daniją
Mažos neutralės valstybės la­

bai sunkiai kenčia dėl šio karo. 
Viena iš lokių valstybių yra Da­
nija. Ji atsidūrė padėly, kaip 
tarp kūjo ir priekalo.

Du trečdaliai Danijos ekspor­
to ėjo į Angliją. Tai buvo žemės 
ūkio produktai ir visų pirmiau­
sia sviestas.

Dabar tas Anglijos marketas 
Danijai visai neprieinamas. O 
tas labai skaudžiai atsiliepė ant 
visos būklės.

Neperdėjus galima pasakyti,

Mirė Andrius 
Ambrozas

Grand Rapids. Mich.—Gru­
odžio 13 dieną staigiai, širdies 
liga, pasimirė draugas And­
rius J. Ambrozas (Ambrose). 
Buvo jau 52 metų amžiaus.

Draugas Ambrozas buvo 
senas “Vilnies” skaitytojas ir 
priklausė LDS 41 kuopoj, Ko­
munistų Partijoj ir CIO uni­
joje.

Lavonas pašarvotas pas lie-: 
tuvius graborius Stanley J. 
Barto & Son. Laidotuvės į- 
vyks šeštadienį, gruodžio 16 
dieną, 2 vai. po pietų, iš gra- 
boriaus koplyčios į Lietuvių 
Laisvas Kapines.

Visi pažystami ir velionio 
draugai esate širdingai už- 
kviečiami dalyvauti laidotu­
vėse.

LDS 41 k p. vice-pirm..
—A. J. Kąreckas.

kad Danijoj jau siaučia ekono­
minis krizis. Aštrus susiaurini­
mas benzino vartojimo padidino 
bedarbių skaičių ant 20,000 
žmonių. Danijos jūrinė žvejyba 
beveik visai apsistojo, nes žvejai 
bijosi minų, o jų pilna šiaurės 
juroje. Taigi, tūkstančiai žvejų 
laip pat pasiliko be darbo.

Trukumas žaliavos gimdo kri-1 
zį ir kitose industrijose. O pra­
gyvenimas smarkiai pabrango.

Darbininkai nerimauja, bet 
juos ramina “socialistai”, kiltie 
prašo užsilaikyti rainiai.

Mokesčių našta smarkiai au­
ga. Įvesta nauji netiesioginiai 
mokesčiai ant tabako, alaus, cu­
kraus ir tt. Tiesioginiai ir netie- 
gtniai mokesčiai padidinta ant 
82 milionų kronų. Žinoma, mo­
kesčiai paliečia ir turtingesnius, 
bet jiems daug lengviau.

Fabrikantai pelnosi iš karo, 
nes daug ką parduoda Vokieti­
jai ir kaip ką Anglijai. Pelnosi ir 
maisto spekuliantai. Kaip lik 
prasidėjo karas, mėsos Irusias 
riebiai pasipelnė.

Dėl pabrangimo real’s darbi­
ninkų uždarbis sumažėjo ant 29 
nuošimčių. Darbo minios nusi- 
slačiusios prieš kąrą. O kas dėl 
Finlandijos, tai darbininkai pei­
kia finų reakcinę valdžią ir kal­
tina ją nepadarius sutarties su 
Sovietų Sąjunga. S. M.

laikosi daugiausia katalikų tikė­
jimo darbininkai. Klausimas ei­
na balsavimui. Balsai pasidali­
na pusiau.

Lokalu pirmininkas Williams 
klausimą skaito nebaigtu, ati­
deda kitam susirinkimui, o sto­
jau tiem už penkias dienius pa­
taria pastudijuoti. Pirmininko 
nuomone, kurie eina prieš ke­
turių dienų darbo savaitę daro 
negerai. Jisai sakė, daug lokalu 
narių yra be darbo, mažiau die­
nų dirbant, butų galima atitin­
kamą skaičių narių pasiųsti 
darban. D. Kumštis.

Iš LLD 8lo Apskričio 
Konferencijos

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

Žalingas Politikavimas
Springfield, Ill.—čia yra SLA 

158 kp., kuri visuomet buvo pro- 
gresyvė ir didelę daugumą bal­
sų paduodavo už pažangius kan- ’ x 
didatus. Bet šiemet jos nomina­
cijos štai ką rodo: 
Į prezidentus:

F. J. Bagočius...................... 20
W. Laukaitis ......... ......... ....39
J. Miliauskas ...............   1

Į vice-prezidentus:
J. Mažukna........................... 20
V. Kerševičius ..................... 38
J. Miliauskas ....................... 1

I sekretorius:
Dr. Pilka ............................. 30
Vinikas ..................................31

Į iždininkus: \
K. Gugis ......................  28
J. Bačiunas............................30

1 iždo globėjus:
Mikužintė ............................. 34
S. Mockus .................  27
P. Dargis.............. ................ 39
S. Bakanas ...................   4

Į daktarus-kvotėjus:
Dr. Stanislovaitis ............... 28
Dr. Graičunas .... .................19
Žalinga grigaitinė politika, su­

dėjimas vien tų, kuriuos jis ma­
no esant jam ištikimais į sąrašą 
taip paveikė, kad daugumą bal­
sų gavo tautininkų kandidatai.

Gal tokių kuopų ir daugiau 
yra, nors geriau, kad nebūtų.,^,

Žalingumas tos politikos ne- 
vien tame, kad kelias kuopas at­
stums, bet kur kas daugiau ta­
me, kad daugely kuopų socialis­
tų sąrašas ghus mažiau balsų. 
“Naujienos” paduoda nomina­
cijų pasekmes taip, kad net ir 
Pilka gavęs daugiau Balsų už 
Viniką, bet kada bus paskelbta 
nominacijų pasekmes matysite 
visai ką kitą. Grigaitinė politi­
ka visuomet slėpti savo silpny­
bę, o kada tai paaiški, jis apkal­
tina komunistus, plusta juos, 
kad nuo savęs kaltę nuversti ant 
komunistų. —Narys.

Drg. F. Abeko i> 
Prakalbi! Maršrutas,

Draugas F. Abekas, “Vilnies” 
redaktorius, lankysis šiose kolo­
nijose ir pasakys prakalbas:

Gruodžio 15, Peoria, III., 
Woodman Hall, Blaine ir Star 
st. Pradžia 8 vai. vakare.

Gruodžio 17, Spring Val­
ley, III., Simano Kerulio salėj, 
East Dakota st. Pradžia 2 vai po 
pietų. į.

Gruodžio 18, 19, Kewanee, Ill. -V- 
Gruodžio 20, Moline, III.
Šiuo laiku yra labai svarbu 

surengti prakalbas, nes labai 
daug svarbių įvykių yra Euro­
poj ir 11. O d. F. Abekas yra la­
bai geras kalbėtojas. Tad pra­
šome minėtas kolonijas sureng­
ti prakalbas.

—“V.” Adm.

75 LENKIJOS LAIKRAŠTININ­
KAI GYVENA VILNIUJE 

KAIPO PABĖGĖLIAI

Kenosha, Wis. - LLD 8 Ap-

džio 10 dieną, 1939 m. Italian- 
American Home svetainėje, Ke­
nosha, Wis.

Reikia pažymėli, kad nelabai 
gerą įspūdį padarė j žiūrėtoją 
šios konferencijos eiga. Delega­
tai nesidomėjo taip kaip kitais 
metais bile pakeltu klausiniu. 
Kitais metais kiekvienas prašy­
davo balso ir diskusuodavo, bet 
šioje konferencijoje pirminin­
kui reikėjo raginti, kad delega­
tai imlų balsą. Gal dello, kad bu­
vo daug naujų delegatų, kurie

našioj konferencijoj, o patyru­
sių, senų veikėjų, nebuvo, kaip

1-'. Beržausko ir kitų, kurie turi 
daugiau gabumo ir patyrimo 
sukelti entuziazmo konferenci­
jose.

Iš LLD 1 Apskričio neturėjo­
me atstovo. Seniau atvykdavo 
atstovas ir įpildavo gyvybės elek­
syro musų konferencijose.

Kaune yra atvykusi ir lankosi 
įvairiose įstaigose Vilniuje lai­
kinai gyvenančių Lenkijos žur­
nalistų ir rašytojų pabėgėlių de- ,, 
legacija iš p.p. Linskio, B. šefrio 
ir Ben. Zingerio ir kl. Patirta, 
kad Vilniuje gavo laikiną prie­
glaudą 35 lenkų žurnalistai ir 
rašytojai ir 10 Lenkijos žydų 
spaudos žymiausių žurnalistų 
bei rašytojų.

Baltijos Valstybių Konferen­
cijos Nutarimai

Tallinas. - Gruodžio 7-8 d<l. 
įvykusioje trijų Baltijos valsty­
bių konferencijoje nutarta dar 
tampriau bendradarbiauti poli­
tikoje, drauge spręsti visas eko­
nomines problemas, surištas su 
dabartinio karo kilusiais apsun­
kinimais, žaliavos pramonei ap-' < 
rupinimą ir bendru visų trijų 
valstybių produktų eksportu.

Užvis sunkiausia buvo išrink­
ti naują Pild. Tarybą sekantiem 
metam. Iš 10 nominuotų tik du 
apsiėmė. Reikėjo kalbinti, pra­
šyti, nurodinėti, kad mes turi­
me sudaryti iš delegatų valdy­
bą. Ant galo, dar trys apsiėmė, 
bet alternatų negavome.

* —Delegatas.
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Atgarsiai iš A.
Povilonio Vestuvių

Būdamas dar jaunutis Anta­
nas atsisveikino su tėveliais, bro­
liais ir sesutėmis, su Marijam­
polės kraštu ir brangia Lietuva 
ir sugryžo j Chicagą laimės jieš- 
koti. Pavyzdingai gyvena. Susi­
radęs gerą, atsakomingų ir pel­
ningą darbą dienomis dirbo, už­
darbį taupė, o vakarais lankė 
mokyklą—lavinosi, o kitą likusį 
laiką pašventė kultūringiems

reikalams. Priklausė prie chorų, 
prie prakilnių draugysčių ir ra­
telių. Visur užimdavo atsako- 
iningas vietas: pirmininku, se­
kretorium, artistu ir tt.

Jo pastangomis buvo sutver­
tas ir L. J. K. Ratelis. Labai daug 
prisidėjo prie išauklėjimo to ra­
telio. Nesigailėjo nei pastangų, 
nei lėšų...

Užimtų daug vielos norint ap­
rašyti jo visų darbuotę šiam ra­
teliui.

Gruodžio 15, 1939 
8:45—WGES. Sophie Bartkus. 

10$0WHIP. Šaltimiero Programas.
POPIET

12:00—WBBM. The Goldbergs. 
WAAF. Symphonic Hour. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WGN. Radio’s Voice.
WCFL. Spinning Wheel Sing. 
WJJD. Current News.
WLS. Dinnerbell Program. 

12:30—WHFC. Man on the Streel..
WIND. Hill Billy Songs.
WCFL. Meet Folks.
WBBM. This Day Is Ours. I 

12:45—WCFL. Voice of Experience..
WMAQ. News. 
WIND. Current News.

1:00—WCFL. Man on the Street. 
WMAQ. Bob and Betty. 
WJJD. Livestock Markets. 
WAAF. Hoosier Philosopher. 
WGN. Ginsburgh’s Orch.

1:30—WIND. Race Results. 
WMAQ. Valiant Lady. 
WCFL. What’s in a Name. 
WBBM.Your Family & Mine. 
WGN. Harold Turner, Pianist.

1:45—WBBM. “My Son and I." 
WCFL. Spotlight Program. 
WJJD. Santaella’s Orch.

2:00—WCFL. News Flashes. 
WAAF. "Open Sesame”. 
WLS. Orphans of Divorce. 
WJJD. Speech Clinic.
WGN. Happy Harry Lawrence. 
WLS. Most out of Life. 
WCFL. The Chase Twins.

2:30—WCBD. Musical Favorites. 
WBBM. News. 
WAAF Matinee Frolics. 
WCFL. Rhumba Cafe.

2:45—WAAF. News Report. 
WGN. Good Health. 
WMAQ. Vic and Sade. 
WLS. News.

3:00—WSBC. Polish Matinee.
WAAF. "Mythical Ballroom". 
WGN. Musical Serenade. 
WENR. Club Matinee.
WMAQ. Backstage Wife. 
WJJD. Fred Beck, Organ.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WBBM. Missus Goes to MkJ. 
WHFC. Man on the Street.

. . WJJD. Suppertime Frolic 
4:00JWGES. World Reports.

WGN. Grenadiers and piano. 
4:30—WBBM. It Happened One Nite. 

WENR. Affairs of Anthony.
5:00—WBBM. Billy and Betty. 

WMAQ. Life Can Be Beautiful 
WENR. Ear) Wild, pianist..

5:15—WBBM. Hedda Hopper. 
WGN. Evening Melodies. 
WIND. Tommy Ott at the Org.

5:30—WGES. Polish Revue.
WCFL. Cameo Theatre. 
WGN. The Cinnamon Bear. 
WIND. Ben Kantor, piano. 
WENR. Fran Allison, contralto 

5:45—WBBM. Today in Europe.
WMAQ. Lil Abner. 
WIND. Chicago at Work. 
WGN. Orphan Annie.

j. VAKARE
0:00—WGES. Continental Tunes. 

WGN. Capt. Midnight.
WCFL. Race Results. 
WENR. Radio Fanfare. 
WMAQ. Organ Moods.

6:15—WGN. Sports Review.
WENR. Josef Marais, Songs.. 
WBBM. Lum and Abner. 
WCFL. Singings Strings.

6:30—WGN. News.
WBBM. Sports Highlights. 
WBBM. Professor Quiz. 
WLS. News.

7:00—WGES. Novak Players. 
WBBM. Kate Smith Hour. 
WGN. Quixie Doodle Contest. 
WCFL. Special News. 
WHFC. Čekų programas. 
WLS. Prairie Farmer.
WMAQ. Cities Serv. Concert. 

7:30—WLS. Robinson's Buckaroos.
WGN. The Lone Ranger.
WIND. The Hawaiians. ,

8:00—WIND. Hymns.
WBBM. Johnny Presents. I
WGN. Musico.

. WENR. Plantation Party.
1 WHFC. Žydų Programas.

WMAQ. Waltz Time.
8:30—WSBC. Concert Melodics. 

WIND. Scattergood Baines. 
WBBM. “First Nighter”. 
WENR. Concert Miniature. 
WGN. News.
WMAQ. George Jessel’s Variet. 

9:00—WSBC. Dramatic Guild.
WBBM. Grand Cent. Station. 
WGN. Raymond Gram. Swing. 
WMAQ. Lady Est. Serenade. 
WCFL. Labor Flashes.

0:30—WMAQ. News. 
WIND. Time Out for Dancing. I 
WCFL. Danceland.
WHFC. Margučio' Programas. 
WGN. Griff Williams orch. 
WBBM. "Man With a Band.” 

10:00—WENR. Ten O'clock Final.
WBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WIND. Swedish Program. 
WGN. Anson Weeks' Orch. 
WCFL. Don Artiste.
WMAQ. Fred Waring’s Orch. 

10:30—WGN. Clyde Luca’s Orch. ’ ‘ 
WBBM. Master Works on Ajr.

' ’ WIND. Sammy Kaye’s Orch. 
WMAQ. Lou Breeyl's Orch. 
WCFL. Music Lovers Program.

11:00—WBBM. News.
WENR. Art Kassel's Orch. 
WGN. Late News.
WIND. Richard Bono's Orch. 
WSBC. Search for Mis. Per. 
WMAQ. Fats Waller’s Odch.

U:30—WIND. Cunent News.
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WGN. Joe Sanders' Orch. 
WBBM. Buddy Rogers' Orel). 
WCFL. News Flashes.
WMAQ. Ray Herbeck's Orcb- 

12:00—WGN. Griff Williams Orch.
WIND. The Nite watch. 
WBBM. News.
WENR. Music You Want.

NAUJAUSI IR GRAŽIAUSI 
DARIAUS-GIRĖNO SIENINIAI

Kalendoriai 1940 m.
Atvaizduojant abu lakūnus, jų tikrą 
orlaivį Lituanicą ir Soldino mišką, 
spausdinti keturiomis spalvomis, 
15x20 didumo, labai puikus artisto J. 
Arlausko piešinys Gražiausia kalgdi- 

' nė dovana nusiųsti Lietuvon. Kiek­
viena organizacija bei kliubas priyą- 
Ičtų turėti šių-didvyrių kalendorių. 
Kaina 25c už vieną. Užsakant j>ažy- 

j mėkit, kokiais norit mėnesiais—liętu- 
Į viškais ar angliškais.

Agentai norintieji pardavinėt, arba 
biznieriai kreipkitės dėl informacijų 
šiuo adresu:

Standard Calendar Company 
332 W. Broadway 
So. Boston, Mass.

Mergužėlės prie jo kibo, kai ' 
bitelės prie dobilo žiedo. Kalbė­
davo, kad tai rimtas ir gražus 
vaikinas. Jo draugai paklausda- ! 
vo: “Antanuk, apsivesk su ta j 
gražia mergele.” Jis atsakydavo: • 
“Nežinau su katra: visos gražios ! 
ir meilios.”

“Dul-dul-dudelė, graži ma­
no mergelė.”

Po kiek laiko rečiau pradėjo 
lankytis ant parengimų ir po- 
kilių. Nežinojom kame dalykas. 
Kas pasidarė? Visgi sužinojom. 
Kaip lik atvyko iš Lietuvos j 
(1938 m. prieš Kalėdas) Vinaitė 1 
Raitytė, tai ji su pirmu švelniu . 
žvilgsniu “pervėrė” Antanukui 
širdį. Aš ir nesistebiu. Ne vie- 1 
nas berniukas žiūrėdamas į jos 1 
mėlynas, kai žvaigždutes, aku-'

tęs, kraipė usukus ■ir bandė pa­
sivilioti, bet'... ne visiems taip 
pasiseka. Matai, jis ne už dyką 
po? susižiedavimo vis dainuoda­
vo “Dul-dul-dudelė, graži ma­
no mergelė.”

Kada pageltę medžių lapeliai 
rudenį krito, tai ir mylimieji su­
situokė.

Lapkričio 25 d., subatoj, An­
tanas Povilonis su Vinaite Rai­
tyte apsivedė. Buvo linksmos 
vestuvės. Stalai apkrauti viso­
kiais valgiais ir įvairiais gėri­
mais. O kiek tų svetelių, gimi­
nių, seselių ir draugų! Neffo 
svetainė pilna buvo. Kiek daugel 
palinkėjo laimingo gyveninio. 
Nebuvo brangios motinėlės, nei 
seno tėvelio. Bet L. J. K. Ratelis 
patarnavo, o choras saldžias dai­
nas dainavo. Jaunavedžiai yra 
ratelio ir choro nariai, užtai cho­
ras ir dalyvavo jų vestuvėse. 
Vinaitės draugės prie stalų pa­
tarnavo. Ratelio orkestrą Anta­
no Jakučio grojo. Ratelio ir cho- 

jro pirm.: Boleslovas Lėkš- 
na ir V. Raila buvo tais toast- 
riais-vedėjais. Choro mokytoja 
Daratėlė Yuden su sesule Nan­
ce Ramanauskiene ir Bron. Lau- 

Jcyte pritariant orkestrai per

maikrofoną dainavo žavinančias 
daineles. Tas sudarė neapsako­
mą įspūdį klausant jų dainelių: 
reikėjo ašarėlė nubraukti, links­
mai nusišypsoti. Taipgi suteikė 
jaunavedžiams gražią dovenėlę 
nuo ratelio. Ot, kaip gražu ir 
malonu būti L. J. K. Ratelio na­
riu. Visur ir visados ratelis savo 
narius globoja, užjaučia.

Po vestuvių, linksmumų su­
grįžtame prie darbelių, prie sal­
džiųjų.

Antanas sugryžęs su savo 
žmonele į chorą padėkavojo už 
dalyvavimą jų vestuvėse ir pa­
sižadėjo dar daugiau darbuotis 
del Ratelio gerovės. Žiūrėsime.

Linkiu laimės tau, Antanai, ir 
jūsų žmonelei Vincutei tegul ne­
užgęsta ta meilės ugnelė, kuri 
užsidegė jūsų jaunose širdyse!

Draugelis.

dėkos žodį L. J. K. Ratelio cho­
rui už skaitlingų dalyvavimą 
musų vestuvėse, taipgi už įteik­
tą mums taip vertingą dovaną.

Prašome priimti širdingą ačiū 
nuo musų.

Butų sunku žodžiais išreikšti 
tų gilų pasitenkinimų, kokį mes 
jautėme sugryžę į svetainę, kuo­
met radome veik visus Ratelio 
choro narius mus laukiančius, ir 
visi su draugiška-simpa tiška 
šypsena ant veidų. Jūsų dalyva­
vimas suteikė mums didelio ma­
lonumo, ir vestuves padarė 
linksmomis ir įspūdingomis.

Pranešimai Iš Kitur Į
GARY, IND.

Lietuvių Literatūros Draugijos 123 
kuopos susirinkimas jvyks sekmadie­
nį, gruodžio (Dec.) 17 d., Kazlausko 
vietoj, 1484 Grant St., 2 vai. popiet. 
Visi nariai raginami būti, nes yra 
svarbių reikalų apsvarstyti ir bus 
nauja valdyba renkama ir galėsit at­
siimti naujas knygas, kurias jau pri­
siuntė iš Centro. (14cl6)

A. Mikelionis.

Vieša Padėka
Kultūros Ratelio
Chorui

Norėtume paačiuoli ir pami­
nėti kiekvieno dalyvio vardą, 
bet tas užimtų daug vietos. To­
dėl, brangus draugai ir draugės, 
ratelicciai ir ratclietės, dėkoja­
me jums visiemš kartu. O prie 
progos, ateityje, gal ir mes jums 
kuom nors galėsime atsilyginti 
bei pasitarnauti.

Vincė ir Antanas Povilioniai.

KENOSHA, WIS.
Kugclio-Siiklų Vakarienė, Programas 

ir Šokiai
Rengia Lyros Choras subatoj, gruo­
džio 16 d., 1939, German-Amąrican 
Svetainėj, 1715—52nd St., Kenosha, 
Wis. Prasidės 7:30 vai. vakaro. įžan­
ga 25c asmeniui. Programą pildys ly- 
riečiai. Gera orkestrą šokiams.

Užkviečia visus Lyros Choras.

ROCKFORD. ILL.
Gruodžio 17 d., Gritzio svet., 510 

Island Ave., įvyksta Dr. B. Bolothff 
paskaita su krutamais paveikslais. 
Prasidės kaip 4-tą vai. popiet. Po 
prelekcijos bus skani vakarienė ir 
muzikalis programas. Įžanga išanksto 
15c, prie durų—20c. — Visi kviečiami 
atsilankyti. Bus progos pasisvečiuoti 
su svečiais iš Chicagos, kurių bus vi­
sas būrys.

(13-14-15) Rengimo Kom.

Nors jau praėjo pora savaičių 
nuo musų vestuvių, bet jaučiam, 
jog dar nėra pervėlu ištarti pa- I

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9DeLuxe Restaurant
3502 S. Halsted Street, Chicago, Ill.

PASTOVUMAS
Užėję persitikrinsite, kad geriau- Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.

3856 Archer Avenue, Chicago, Illinois

DABAR PIRKITE

Klausykite musų radio programus Antradienio ir šeštadienio rytais 
10:00 Vai. Ryto, iš WHIP stoties (1480-K) su Povilu Saltimieru

SPECIALIAI
Nupiginta kainos ant visokių gėrimų del švenčių. 

Pirmiau negu pirksite, ateikite pas mus 
ir persitikrinkite kaina.

GUST’S LIQUOR STORE
2710 West 59th St., Chicago, Illinois

Phone PROspect 6977 G. K. BUDRIS, Sav.

Pirk Westinghouse Kalėdoms Dovaną 
Ar tamstos žinote, kad Westinghouse elektriniai refrigeratoriai yra pri­
pažinti per elektros ekspertus kaipo geriausi ir tvirčiausi championai 
iš visų.

New “TRUE-TEMP" Control
Kalėdos jau netoli. Refrigeratorių kainos 
labai žemos. Dabar geriausias laikas pirkti 
NAUJĄ WESTINGHOUSE REFRIGERA­
TOR IV iš LIETUVIU INŽINIERIŲ KRAU­
TUVĖS, kur mechanikai duos geriausią pa­
tarnavimą. daug metų gvarauliją ir lengvus 
išmokėjimus del lietuvių.
Del daugiau informacijų atvažiuokite ar 

parašykite, arba pašaukite telefonu:
LAFAYETTE 6195

GENERAL RADIO STORE
3856 Archer Ave., Chicago, Ill.

Per 12 metų tarnauja lietuviams 
BRIGHTON PARK

^eštingliouše
REFRIGERATOR

Pirkit Elektrikinj Refrigeratorių Dabar
Iš musų krautuvės ir sutaupysite nuo $30-00 iki <j>]OO-00 

Pirkite Dabar Ant Išmokėjimo Per 2 Metu.

GENERAL RADIO STORE
Lietuvių Inžinierių Krautuvėje.

Geriausias Laikas 
Prieš Šventes 

Gausite Geriausia Tavorą 
Žemomis Kainomis

šia vieta valgyti Bridgeporte.
Anna, Tillie ir Amelia, Sau.

Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra įsteigta ant namu 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE namą per mūsų lengvo 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUČIO LOAN & BUILDING ASS’N. NO. 1
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL CICERO 2109

6834 S. Western Avenue 
Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
Tel. Canal 2515 ir 2516 
Skyrius: 42 E. 1081 h St.

Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419

LJ.ZOLP
1646 W. 46th St.

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572

Fall Fashioned 
Hosiery 

69cir 79c 
Pilnas pasirinkimas visokiu 
drabužių del vyrų, moterų ir 

vaikų žemomis kainomis.

Vyriški Marškiniai 
Balti ir Spalvoti

$1.45__

JOSEPH'S DRY GOODS STORE
3344 S. Halsted Street

Savininkas J. PIKELIS

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO IŠTAIGA 

AMBULANCE—Dieną ir Naktį 
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742 

4605-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727 

ipx X7 T7" /į J koplyčios visose 
U jl IX./I1 Chicagos dalyse
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Bedarbiai Prašo 
Paramos

Bridgeport© ‘Vilnies’ 
Skaitytoju 
Susirinkimas
Visi “Vilnies” skaitytojai, taip­

gi LDS ir ALDLD kuopų nariai, 
kviečiami dalyvauti susirinkime 
sekmadienį, gruodžio 17 d., 2 
vai. po pietų, “Vilnies” svetai­
nėje.

Kaip žinote, artinasi “Vilnies” 
20 metų sukaktis. Kitos koloni­
jos stropiai rengiasi prie to. Mes 
Bridgeporte taipjau turėtume 
geriau prisirengti.

—Komisija.

Chicagos Liet. Mot.
Kultūros Kliubas
Šuoliais Auga

I Šeši Žmonės Užmuš­
ta Viena Diena 
Auto Nelaimėse

Trečiadienį, gruodžio 13 
ną, Mark White Square Park 
svetainėj, įvyko prieš-metinis 
Chicagos Lietuvių Moterų Kul­
tūros Kliubo susirinkimas. Nau­
jų narių įstojo 7 ir dar nekurtos 
narės pranešė, kad turi daugiau 
kandidačių, kurios negalėjo at­
vykti į šį susirinkimą. Reiškia,

dic-

Dabar jau turi apie 120 narių.

CLASSIFIED APS. IjF Medicinos Daktarai
PIANOS FOR SALE ROOMS FOR RENT

Sereda buvo prasta diena dau­
geliui automobilistų, šeši žmo­
nės mirė iš priežasties nelaimių.

Alfred Rutan, iš La Grange, 
užmuštas ant Ogden ir Dubois

Didelės vertės pianai: Spinets, Cons­
oles ir Grands—$95, $125, $165.

Nauji ir vortoti. 5408 W. North Ave. 
Gali matyti nuo 9 ryto iki 9 vai. va­
karo, nedėlioj nuo 1 iki 6 vai.

(4c—Jan 4)

Dr. A. K. Rutkauskas
Moderniškai įrengti kambariai ren- 

dai, 4 arba 5. Šviesūs ir geroj vie­
toj—prie gatvekario linijos. Renei? 
nebrangi. Kreipkitės: 1049 W. 4’911 
St. Phone Normal 8213. (12-14-lg)

Bedarbių Susivienijimo (Wor­
kers Alliance) 29 kp. susirinki­
mas pereitą antradienį buvo ne­
paprastai gyvas. Įsirašė keli nau­
ji nariai. Diskusuota daug klau­
simų, kurių šiomis dienomis be­
darbiams netruksią. Jie rengiasi 
siųsti didelę delegaciją į Spring- 
fieldą, reikalauti gubernatoriaus 
Hūrnerio, kad jis nesilaikytų sa­
vo nusistatymo nekelti bedarbių 
klausimo busimoj legislaturos 
sesijoj.

Apart kitko, bedarbiai nusila- i
rė turėti draugišką sueigą kilų I Cf|.JBnfn VaLavoc 
antradienį, tuoj po savo regulia-1 OlUuvlHŲ T CuyuI do 
rio milingo. Komisija pranešė, 
kad kitos dienos, kaip tai, suba- Jšiemel lietuviai Studentai Ir Vėl 
tos arba nedėlios, kurios butų ' Rengia Tradicinį DAINOS ir 
daug geresnės iš visų atžvilgių. DRAMOS VAKARĄ, 
greit negalima gauti. O bedar­
biam irgi reikia nors retkarčiais 1 . s:l 
rengti parengimą, nes kitaip jie 
nei iždo negali turėti, nei drau­
giškai susieiti ir geriau susipa­
žinti. Sausi milingai nusibosta.

Komisija šiuomi atsišaukia į 
Bridgeport geros vėlios žmo­
nes, kad paremtų bedarbių or­
ganizaciją, atsilankydami sekan­
tį antradienį į “Vilnies” svetai­
nę. Tas daug prisidės prie subu- 
davojimo tvirtesnės jų organi­
zacijos šioje apiclinkėje.

Programą, kaip bedarbiai ti­
kisi, išpildys vietinė vaikučių 
grupė, kuri kas šeštadienį moki­
nasi dainų ir kitko.. Bus užkan­
džių ir gardaus skystimo gerklę 
pasišlapinti.

Vienas įdomus programo nu­
meris bus pačių bedarbių mote­
rų papasakojimas kaip motinos 
pajėgia išmaitinti savo šeimyną 
anl 9 centų ypatai j dieną.

Prašome visų pritarėjų bedar­
bių organizacijos rengtis daly­
vauti musų draugiškam vakarė­
lyje ir arčiau susipažinti su mu­
sų problemomis ir musų orga­
nizacijos veikimu. Ypač praneš­
kite savo kaimynam, kurie ne­
dirba, arba kurie dirba WPA 
darbus, kad jie atvyktų.

Komisija.

tuo kartu veikalas, paviršu­
tiniai pažvelgus, yra daug juo­
kingesnio pobūdžio negu per­
nykštis. Esminiai, vis dėlto, jis 
yra liūdno gyvenimo fakto at­
vaizdavimas — viengungio gy­
venimo drama.

Gal nebūtų viengungio gyve­
nimas toks dramatiškas, jei ne­
būtų prisiminimų. Bet mintys 
nesuvaldomos. Kazys, 
herojus, 
linksmas gegužines Lietuvoje, 
paliktą mergelę. Norėjo tapti 
turtingesnių, todėl, palikęs gim­
tinę ir mylimąją, išvažiavo į A- 
ineriką. Tačiau jam jo svajonės 
iširo: gryžti į Lietuvą nepajėgė: 
niekad nepralobo, o tik gyveno 
dieną iš dienos. O tos mintys pi­
nasi, audžia prisiminimais, su­
keldamos nerimastį.

Prisimena Kazys ir baliavoji- 
mo dienas Amerikoje, triukš­
minguose restoranuose, kur vy­
rai, ne mergaitės, šoka baletą.

veikalo
svajoja apie praeitį,

kad veikia sulyg šių dienų rei­
kalavimu; neapleidžia svarbes­
nių visuomeninių klausimų.

mas ir taip gražiai dainuoja, ne­
spėja pildyti Įvairių draugijų

Kliubas rūpinasi ir kitais dar-

Keistučio Kliubo 
Choro Tvėrimo
Reikalu

tą ir juodą, o dabar—vien prisi­
minimai.

Ateikite ir įsitikinkite, kad 
drama esti ir ten, kur atrodo lai­
ku, o kartais net ir juokinga, 
smagu.

Vakaras įvyksta gruodžio 17 
d., 4:30 vakare, Dariaus-Girėno 
naujuose namuose, 4414-46 So. 
Western avė. Įžanga 55 centai. 
Bilietus galima gauti išanksto 
nuo kliubo narių arba prie kasos 
nuo 4 valandos prieš vaidinimą.

—B. P.

RADIO

Emil Armstrong, 20 melų, 
(roko užmuštas ant 55lh ir State 
gatvių.

Apie 6 mylias šioj pusėj Joliet 
automobilius 'užmušė John Pye, 
65 melų, beeinant vieškeliu.

Clara Walerman, 43 melų, 
suvažinėta, Dolton priemiesty, 
einant skersai Michigan Road.

Kiti mirę nuo automobilių ne-.

Helene Myers.
Dabar, kaip dienos trumpes­

nės ir šalčiau ir slidžiai!, auto­
mobilistams juo labiau reikia 

važinėti, o pėstinin-bininkų reikalais. Nutarė įstoti atsargiai
į Konferenciją Prieš Aukštas kams reikia kibiau sairgotis. R.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash ųž rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.___________ _ ___________
ANGLIS. — Geros rūšies anglis, kiau­

šinio dydžio; $6.00 Stoker anglis; 
$5.25 ir daugiau. Petroleum Carbon 
$7.75. Pocahontas Mine Run $8. Ve­
žame 2 tonų lodą. GRUNDY MINING 
CO,, Canal 7447 (27cdec.27)

PASIRENDUOJA KAMBARYS"

Pasirenduoja, gražus, švarus kam­
barys merginai arba vyrui. Graži 
apielinkė. gera transportacija, ąrti 
parko. Kreipkitės, 6134 S. Evans Aye., 
pusė bloko nuo Cottage Grove, South 
East apielinkė. Telefonas Midway 
8482. (12cl6)

SU NUOSTOLIU parduosiu gerą 
beauty shop tik už vieną trečdalį, 

kiek lėšavo. West Side, Kedzie 0300 
(15-16-19)

MAŠINERIJA pardavimui del sta- 
lernės. Atskiri motorai. Nedidelė 

kaina cash. 2949 Elston Ave.
(12cl5)

MEAT MARKET (Bučernė) parciavj- 
mui. Gerai išdirbtas biznis. Reika­

laujame $3,000. Verta apžiūrėti. 
Box 1444, West Palm Beach, Florida.

(15-16)

FARMS FOR SALE

Bridgeport!) bedarbių CICERO ŽINIOS
kandžių savo parengimui nusi-

Išrinkta nauja valdyba 1910 
etams. štai ji: Pirm. K. Abe-

nė, fin. rast, šimbelienė, iždin. 
Stukienė, kasos globėja Plečkai­
tienė. Korespondentės išrinktos 
trys: Girdvainienč, Garšinskie- 
nė ir Dawsoniene.

Plačiau apie šį susirinkimą ir 
apie kliubo veiklą viena kores-

torų Skyrių. —Narė.

Vanagaitis Rado 
Špygą Savo Radio 
Klausytojams

“Vilnies” Jubiliejaus Reikali 
Susirinkimas

Gražus Pavyzdis
Joniškiečių Kliubo fin. 

relorė Mickevičiūtė užrašė

dovaną. Tai geras pavyzdis, nes 
brangesnių dovanų nėra, kaip

Turėjomc “Vilnies" jubilėjaus 
susirinkimą. Pusėtinai skaity­
tojų susirinko. Drg. Zaldokas 
davė pranešimą apie juhilėjų, 
kuris įvyks balandžio 11 d., Ash­
land Auditoriiime.

Draugai rimtai diskusavo rei­
kalą remti ir išlaikyti darbo 
žmonių dienraštį. Nekurie pri­
siminė kaip Chicagoj darbinin­
kai suorganizavo “Naujienas”. 
Bet reakcininkams pasigrobus 
“Naujienas”, didžiuma darbuo­
tojų įkūrė “Vilnį”, kuri jau per

bo žmonėms.
čia buvo nurodyta kaip “Nau-

sumaningų

GYDYTOJAS 
4422 S. Western Avenue 

KASDIENĄ 
Nf-dillomts pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakarai*

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bld. 

2400 West Madison Street-
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, B Iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597171 akras turtingos žemės pardavj- 

mui. Netoli bažnyčia, mokykla^ye- , 
ras kelias; geras 8 kambarių narnąs ir 
kiti trobesiai. Yra vaisinių medžiu, r\T-» CmnTTr/DT >TO 
miško, vandens šulinys, gaso šulinys; JL/I\. O 1 lxl.LX.kJl-/ lo 
dykai gasas eina j stubų. $280 metams | ____ ‘______ ___  .o
mokesčio. Telefonas, penki sluoksniai I GYDYTOJAI IR CHIRURGAS 
anglies ir daugelis kitų naudingų R Aahlnnd Avenue
daiktų. Kaina daug mažesnė, negu 
verta. Parduosime už $10,000. Mrs. 
Anna Mohr. West Alexander, Py., 
” ~ ’ _(J5)
40 AKRŲ žemės pardavimui, kuri ei­

na prie subdivision. J. C. Holmes, 
1200 Dora St., Jacksonville, Florida

(15)

R. D. 1

VIETOS PRANEŠIMAI

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo B iki 8 

vai. vakaro. Nerišliomis pagal sutarti
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Pasirodžius spaudoje Keistu- ■ 
'čio Kliubo choro organizavimo , 
klausimu, pasigirdo įvairių įvai­
riausių neaiškumų, kodėl ir kam 
reikalingas kalbamas choras... | 
Vieni tik klausinėjo, tačiau atsi- , 
rado ir “drąsesnių,” kurie net | 
smerkė šį kultūros ir meno ku- j 
rinį.

Keistučio Kliubo choro orga- 1 
nizavimo mintis kilo ne dėl ko ’ 
kito, o tik dėl palaikymo kliube I 
jaunimo, šiuo laiku Keistučio 1 
Kliubas turi gana skaitlingą kie- : 
kį jaunimo ir kad jį palaikyti ir 1 
dar didįnli jo skaičių, reikia kas i 
daryti, kad jaunimas turėtų už- i 
siėmimą. Kliubas matė reikalą i 
išrinkti komisiją, kuri veiktų | 
tarpe jaunimo: meno, kultūros ;. 
jr sporto srityje, šio choro orga- ] 
nizavimas ir bus vienas iš me­
todų palaikymas ir traukimas 
jaunimo į Keistučio Kliubą.

Meskite visas blogas mintis į 
šalį dėl Keistučio Kliubo choro 
ir stokite į talką, kad sėkmingai 
ir draugingai pravestame šį dar­
bą tarpe Chicagos lietuvių. Ypač 
prašome didesnės alydos į šį dar­
bą Keistučio kliubo narių.

Gruodžio 15 d. (penktadienį), 
kaip 8 vai. vakare, įvyksta Keis­
tučio Kliubo choro pamokos 
Hollywood Inn svetainėje, 2417 
W. 43rd st. Prašome visų cho­
ristų ir kartu tų narių, kurie dar 
iki šiol nepriklausė prie choro, 
arba kurie mano būti nariais, 
dalyvauti ir kartu naudingai ir 
draugingai praleisti laiką, kad 
išauginti šį chorą į vieną iš pui­
kių ir skaitlingų chorų. Te mato, 
visi, ką gali nuveikti musų Keis­
tučio Kliubas ir jo choras.

Keistučio Kliubo Choro 
Komisijos Narys

J. Stulgaitis. (

VISŲ LAUKTAS 
PARENGIMAS.

New City Furniture Marl 
krautuvės radio štabas praneša 
savo skaitlingiem klausytojam, 
kad išsijuosęs rengiasi prie savo 
pirmojo viešojo parengimo, ku­
ris įvyks sekmadienį, sausio 14 
d., 1940. Tai bus didžiulis lietu­
viškos dainos, muzikos, dramos, 
komedijos ir linksmybių vaka­
ras. Puikius muzikalinius nume­
rius atliks rinktinis choras susi­
dedantis vien iš pasižymėjusių 
solistų. Visi mėgiamiausi radio 
artistai suvaidins tikrai sudėtin­
gą dramą. Visi, kurie mėgsta 
praleisti laiką tikroje lietuviško­
je atmosferoje, dalyvaus šiame 
parengime.

Įsidėmėkite dieną: sekmadie­
nį, sausio 14, 4 valandą po pietų, 
naujoje Dariaus-Girėno salėje, 
4414 So. Western avė. Visi bilie­
tai tik viena kaina: 65c.

Tikietai dabar visu smarkumu 
platinami. Pasistengkite įsigyti 
išanksto. Rengimo Komisija.

Sekmadienį girdėjau “Margu­
čio” “brangiausią meną”. Jeigu 
Vanagaitis butų katalikas, nieko 
nesakyčiau. Bet žinodamas, kad 
jis yra “senas ir išdykęs bedie­
vis”, turiu jį pabarti. Pasigirdo 
jo balsas: “Klausykite, klausy- 
ikle kas dedasi Suomijoje! Bol­
ševikai suorganizavo suomių 
vaikučius ir liepė rodyti į dan­
gų dievui špygą. Oras buvo la­
bai šaltas, tai vaikučiai laiky­
dami iškėlę rankutes į aukštą, 
pirštelius nušalo”.

Tai bent žinios! Tikras “ži­
nių kompozitorius”. Manau sau: 
Antanai, Antanai, tu žinai, kad 
po mirties tau nereikės kentėti, 
lodei taip biednus katalikus sa­
vo rėmėjus apgaudinėji. Be to, 
skaitais save menininku ir žy­
miu dainininku, ar manai, kad 
dievas tave priims pas save už 
lokius brudnius darbus? žinai, 
kad pats neliki ,tai kam mulkini 
nekaltus savo tautos žmones! 
Jeigu tave jie gerbia nežinoda­
mi kas tu esi, tai kodėl tu nepa­
gerbi jų?

Atrodo, kad čigono palaimi­
nimas tave daugiau paveikė, ne­
gu paprastus parapijų žmones. 
Pasidavei kaip Vytautas Jadvy­
gai ir meluoji visiems savo 
klausytojams.

O gal tuos melus paliksi savo 
tautai, kaipo “menišką” kurinį?

—Patyręs Dainininkas.

bininkų šalį-Sovietus. Aną dieną 
paraše “žinią”, kad vienas finas 
kareivis nudūrė “peiliu 70 bol­
ševikų.”

Taip elgdamasis laikraštis nc- 
vien parodo savo simpatijas dva­
rininkų ir bankierių valdžiai, bet 
ir skriaudžia savo skaitytojus, 
mulkina juos.

šiemet ciceriečiai gaus daug 
“Vilniai” skaitytojų, taipgi su­
kels daug pinigų jos 20 metų 
sukaktį minint.

Vienas buvusiu mitinge.

Daugiau 
jaunuolių.

Draugai Januliai, gyvenanti 
po 3218 May pole avė., užmokė­
jo už “Vilnį”. Draugų Janulių 
sūnūs rengiasi prie užbaigimo 
daktaro mokslo.

Laimingai išlaikyti egzami­
nus. Turėsime dar vieną profe­
sionalą lietuvių tarpe.

Ciceriečiai gali pasididžiuoti 
1 turint gerus “Vilnies” patriotus. 
Draugai Zigmuntai užsimokėjo 

i už “Vilnį” čieliems metam, nors 
Į jų prenumerata dar baigsis po 
naujų metų.

Mes linkime Cicero vajinin- 
kėm laimėti pirmą dovaną.

Draugai Zigmuntai turi ta­
verną po. adresu 2507 S. 52nd 
avė. Pasitaikius progai, aplanky­
kite gerą vilnietį, o busite nuo­
širdžiai priimti. —Vajininkės.

CICERO, ILL. 
Žaislų Parė ir šokiai

Rengia L.D.S. 109-ta kuopa nedė­
lioj, gruodžio (Dec.) 17 d., 1939 m., 
Liuosybės svetainėje, 1403 S. 49th CL, 
Cicero, III. Bus gražių dovanų, gar­
džių valgių ir gėrimų. Prasidės 2:30 
vai. popiet. Durų dovana. Įžanga iš­
anksto 25c. Prie durų 30c.
AMERIKOS LIETUVIŲ DAKTARŲ 
DRAUGIJOS mėnesinis susirinkimas 
(priešmetinis) įvyks penktadienį, 
gruodžio 15 d., 9 vai. vakaro, dakta­
rų Strikol ir Vežei ofise, 4645 Sp. 
Ashland Avė. Svarbu, bus valdybos 
rinkimas de] 1940 metų.

Atvykite visi ir laiku.
Dr. A. J. Gussen, Sekretorius.

(14-15)

Ofiso Tel. VIRglnia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: -2-4 Ir 6-8 p.n^ Ne­

itomis pagal sutarti

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 6-30 ikl 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

PLĖŠIKAI PASIGROBĖ 
$2,400 VERTĖS KAILIŲ.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Du plėšikai apkraustė Charles 

Galler firmos galvų, ir paspru­
ko su grobiu $2,100 vertės kai­
lių ir $45, taipgi $300 čekių pa-

Seredoiiilš ir hrdėlloml* pagal sutarti 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

Apiplėšimas padaryta anl 
Roosevelt ir Francisco gatvių.

I Phones: GrovehiU 3111

DR. A. K. BUTKO

RUSŲ ko operatyve 
VALGYKLA

Vienatinė Vidurvakaruose
Ar pageidaujate skirtingo maisto? 
Atsilankykite ir išbandykite mūsų 
gerą, sveiką maistą. Vieta naujai 
išdekoruota.

1628 West Division St.
Union House Chicago, III.

PHONE HUMBOLDT 4044

LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos:

DENTISTAI Į

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

Sav. J. Balčunas Phone Canal 0527
INTERNATIONAL

FUEL OIL CO. | 
2236 W. 23rd St., Chicago, Ill,
Geriausia Alyva Kūrui-Pečiam 

Boileriam Pigiau.
Perkant:

gal.—71/>c. galionas 
gal. — 8c. galionas 
METER SERVICE

150
100

Rūkyti Lašiniai.......... ............. 14c. sv.

Jauna Paršiena........... ...................... 9^2C. SV.

Pork Loins................... .............. 12%c. sv.

Pork Roast.............. ... ....................10l%c. sv.

JOE SPAITIS
MEAT MARKETS

3631 S. Halsted St. 3407 S. Halsted St.
1949 S. Halsted Street

Phones: Yards 2246 ę 1

DR. C. Z. VEZEL’Š
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Sereda) 
pagal sutarti

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nerišliomis pagal sutarti

TURTAS VIRS $4,000,000.00
Atsargos Fondas - - - - $275,000.00
Dabar mokame 3^2^ ^a’
dėtus Pinigus. Duodam Pas­
kolas Ant Namų T iki 20 mt.

STANDARD
FEDERAL SAVINGS

and
LOAN ASSOCIATION

OF CHICAGO
JUSTIN MACKIEWICH, Pres.

Vai. 9 iki 5. Ser. 9 ki 12
Sub. 9 iki 8 vak.

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

Telefonas HEMIock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

KADA NORITE KĄ GERIAUSIO, KLAUSKITE- 
SILKES “Senos Tėviškės Skonio’'

TRIGUBOS 
100% Pienės

CHARTERED BY U. S. 
GOVERNMENT 

SAVINGS FEDERALLY 
INSURED

4192 ARCHER AVENUE

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Taruti Bridgenortan.

SILKĖS
Rusiškos Smaltz

GERIAUSIOS RŪŠIES IR NEAUKŠTESNĖS KAINOS. 
Specialė kaina perkant viedrais.

Bridgeport Fruit & Vegetable Market
3423 So. Halsted St., prieš W. 34th Place

Telefonas: YARds 1643.

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau ....................   $7.65

PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau .... $7.75
Sales Tax Extra.

visą savaitę 
randasi

6630 S. Western
Avenue, 

Chicago, III.

šeštadieni ir
Sekmadieni 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores,

Ind.

Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, I1L 

TEL. VICTORY 9670

4
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THE Pulse 
2L Youth

Matt Sholomskas
“THERE’S SOMETHING about 

a soldier, that is fine. . .” are the 
words of a familiar ditty which 
we used to hear a short time 
back. This ditty is still being 
sung, but the words are some­
what different.

Almost every Saturday nite, 
if you listen to your radio, you’ll 
hear this song in the broadcast 
from the Sixth Army Corps. 
During the broadcast, an appeal 
to young people to join the army 
is made. And the words of the 
new ditty, although they are not 
sung to music, go something like 
this: “The Army offers unem­
ployed youth an opportunity to 
learn a trade, offers them a job.” 
No longer is the appeal to join 
the army made on the basis of 
defending the United States. The 
appeal is made from the new ap­
proach of offering jobs to needy 
youth so as to get the largest 
possible enrollment in the army.

If it were not for the Imperial­
ist War in Europe, one might ac­
cept the Army’s appeal as a mea­
sure to help young people. In 
light of the war however, such 
an appeal is only intended to 
rally the largest possible numbers 
of youth for military training in 
preparation for the United States 
entry into the war.

One of the most important 
problems, therefore, facing young 
Americans is that of militariza­
tion. If we are sincerely interest­
ed in keeping America out of war 
we must begin immediately to 
fight against the intensified mili­
tarization of young people.

This problem is one that merits 
the serious discussion of every 
organization, whether it be social, 
athletic, or fraternal since in the 
long run all youth will be affect­
ed by the militarization program.

COMMUNITY PROBLEMS 
should be given more attention. 
Young people must begin to think 
in terms of what we can do to 
help our community. How we can 
solve the problem of joblessness 
among young people, how we 
can secure better educational fa­
cilities, are the things youth must 
consider. If the youth are rallied 
on the basis of these issues in the 
neighborhoods then it will be 
much easier to combat the mili-j 
tarization of youth.

A CONCRETE PROGRAM'as 
to how this can best be worked 
out should be the task of every 
youth organization. This prob­
lem should be given the utmost 
consideration.

First Plymouth Governor’s Descendent 
Loans $1,000 to C. P. Bail Fund

LDS to Honor
Drive Workers

At Gala Dance
A gala dance honoring the 

best LDS Youth drive workers 
in Chicago will be held at^y- 
rena’s Restaurant, 4270 Archer 
Ave. on Saturday, January 13.

Youth who have enrolled 
two or more members during 
the month of December will be 
the guests of honor and will 
be admitted free of charge. 
The Second District Youth 
Council will play host to all 
other LDS’ers and their 
friends who will be charged 
the slight admission of 25 c.

If by the time of the affair, 
the Chicago Council has com­
pleted its challenge quota the 
dance will become a victory 
celebration.

Students to Meet 
In Peace Behalf 
At Wise. Campus

With peace and the pre­
servation of civil liberties 
looming as foremost prob­
lems of American student 
youth today, the American 
Student Union last week announ­
ced that its Fifth annual conven­
tion, to take place at the Univer­
sity’ of Wisconsin, December 27- 
30, will have for its theme ‘Stu­
dent America Organizes for 
Peace”.

The Convention call outlines 
the determination of American 
youth that this ’country shall be 
made “to serve the interests of 
peace, of democracy and of man­
kind.” z

“The American Student Uniop 
summons its fifth annual con­
vention to consider how students 
can serve American democracy in 
given circumstances of world 
war”, the call states. “It invites 
all students and student groups 
to join with it in working out a 
program in the interests of Ame­
rican democracy, a program that 
requires: first, that we keep out 
of war; second, that we preserve 
civil liberties and academic free­
dom; third, that we move ahead 
on our program of social reform; 
and, fourth, that wa keep our 
heads.”

The Wisconsin University Lea­
gue for Liberal Action, affiliate of 
the ASU will be host to the con­
vention. Previous conventions 
were held at Vassar College and 

I at che City College of New York.

96 Persons Out of 100 Vote
Against U. S. Entry in War

NEW YORK—Opposition to a United Stales declara­
tion of war against Germany has increased among Ame­
rican voters since the outbreak of European hostilities, 
according to a recent survey of the American Institute
of Public Opinion, of which I

A statement of the Institute,<j 
released for publication last Fri­
day, follows:

“Should the United States war 
on Germany and send her army 
and navy abroad to fight?

“In five successive surveys 
since the outbreak of the war in 
Europe. the instit.: .e has put that 
question to the voters of the na­
tion. During the first week of 
hostilities the vote against Ame­
rican participation was approxi­
mately 20 to 1. In the last survey 
it is 27 to 1—one of the few in­
stances m all the institutes four 
years of polling where public sen­
timent on any issue has been so 
c.ne-iided.

The overwhelming public de- 
sire to avoid war is dramatically 
illustrated in the results of the 
institute’s five successive surveys, 
as follows:

U. S. Participation in the War
For Against 

1st Survey 6% 94 %
2nd Survey 5 95
3nd. Survey 5 95
4th Survey 3.5 96.5
5th Survey 3.5 96.5

“The almost complete absence 
of ‘war fever’ does not spring, 
however, from any lack of sym­
pathy with the Allied cause or 
from any condoning of Germany.

Students Clamor 
To Hear Browder

An unprecedented interest in 
the message of the Communist 
Party of the USA is being exhi­
bited by student bodies of many 
colleges and universities as is 
evidenced by the growing de­
mand of collegiates for Earl 
Browder, General Secretary \of 
the Communist Party, USA.

Following his appearance at 
Yale recently, where he was en­
thusiastically received by the stu­
dent body, Browder has since 
spoken in many universities and 
colleges in the East and is sche­
duled to make a speaking appear­
ance in Chicago shortly. '

Elizebeth Gurley Flynn, secre­
tary of the Defense Committee 
for Civil Rights for Communists, 
who recently returned from a 
speaking tour at Swathmore Col­
lege, Temple University and the 
University of Pennsylvania said 
that she was beseiged by students 
vzho inquired: “When can we 
bear Browder?”.

Daladier Police Arrest 
French YCL Leaders 

r. George Gallup is director.

Other institute surveys have 
shown that the public is over­
whelmingly on the side of Eng­
land and France, and believes 
Germany chiefly guilty of caus­
ing the present war. But the 
same study found a wide-spread 
disillusionment with the results 
of American participation in the 
last world w^r. Over 70 per cent 
of the voters interviewed in one 
recent study said it was a mis­
take for the United States to en­
ter the world war of 20 years ago.

“Sentiment for staying out of 
the present conflict shows prac­
tically no variation by income 
groups or age groups. Of voters 
in the upper level, 98 per cent op­
pose American participation in 
the war. Persons at the other end 
of the economic scale—those on 
relief—feel no differently, 95 per­
cent being opposed to war. This 
is one of the few cases where the 
rich man and the poor reliefer 
think alike.

“The same unanimity of opin­
ion is found by age groups in the 
survey. Voters under 30 years of 
age are 27 to 1 against going to 
war, and voters over the age of 
50 are opposed to war by exactly 

1 the same ratio.”

Soviet Kids Get 
Own Railroad

MOSCOW.—The children/of 
Moscow are to get twenty kilo­
meters (about 12 and a half 
miles)) of railroad the People’s 
Commissariat of Railway Trans­
port announced last week. This 
will be the longest children’s rail­
road in the USSR. A consider­
able section of it will run by e- 
lectric power.

The children themselves will 
be in charge of operating this 
road. Several thousand young 
railroad fans will run the trains, 
repair the engines and wagons, 
and direct traffic.

There are some 10,000,000 hard 
-of-hearing Americans, 90,000 
having been stone deaf since 
birth.

Movie censors cover a multi­
tude of scenes.

Sweepstakes Winner to Employ Winnings 
to Build Housing Project for Negroes

Finnish Army Makes 
Unwilling Peasants
Leave Their Homes
MOSCOW—(ICN)—When 

a Red Army unit, after a 
brief struggle with White 
Guard Finns, entered the 
village of Parkino, it was 
obvious that its inhabitants had 
left in a hurry. In many of the 
houses the stoves were still warm, 
and semi-cooked food was found 
in the ovens.

Having takep measures to guard 
the abandoned property, the Red 
Ar/nymen made a tour of the 
occupied village. While doing so 
they came on a body of a Finnish 
peasant, with a bullet wound in 
his forehead.. Murder had been 
done quite recently. Blood was 
still flowing from the wound.

Two hours later, the inhabi­
tants of Parkino began to return. 
They related that after the While 
Guard Finns had decided to sur­
render the village, the officers 
gathered the entire population on 
the street and told them to im­
mediately follow them. But the 
Perkino inhabitants did not ex­
press the slightest desire to leave 
their homes.

“We don’t want to depart’ to an 
unknown destination”, said one 
of the peasants.' “Let’s try to re-
main here”.

Then an officer shot almost 
point blank at the peasant. “That 
is what Will happen to all who 
don’t follow us”, he declared.

Army Destroys Everything
The Finnish Army also for­

cibly evacuated the population 
from the Islands, Hogland, Seis- 
kaara,.etc., which are now occu­
pied by the Red Banner Baltic 
Fleet, and threatened to shoot 
those who refused to leave the 
islands.

The people were not even given 
a chance to gather anything for 
their journey. Many houses were 
destroyed by the Island guards, 
domestic goods were destroyed, 
boats that remained near the Is­
land shores had been gutted, 
launches were sunk and radio
transmitters were put out of ac­
tion. All cows, horses, chickens 
and even cats and dogs were kil­
led—everything living and use­
ful was destroyed so that noth­
ing should, remain for the popu­
lation which refused to leave the
islands.

NEW YORK—A one thousand 
dollar bond loan from a descen­
dent of Elder Brewster, member 
of the governing body of the 
Mayflower immigrants and first 
governor of Plymouth, brought 
the bail loan fund of the Defense 
Committee for Civil Rights for 
Communists at 799 Broadway up 
to $35,000.

The Mayflower descendant is 
a high spirited woman of 70, Mrs. 
Susan Homans Woodruff, a writ­
er and lecturer of this city.

Mrs. Woodruff, a member of 
the Daughters of the American 

Revolution, is indignant at the 
persecution of Browder and Wei­
ner and the Department of Jus­
tice threats to arrest other polit­
ical leaders.

She feels this attack of civil 
liberties imperils all progressive 
Americans.

She said her own political 
thinking began a half century 
ago when she read the American 
author Bellamy’s “Looking Back­
ward.”

She is a member of Local 5 of 
the Teachers Union of the A. F. 
of L.

PARIS—Police announced that 
they had discovered an attempt 
of a secret Communist organiza­
tion to resume publication of 
Avant Garde, organ of the Young 
Communist League.

George Pierre, former secre­
tary of the Young Communist 
League of Paris, 12 other men 
and three women were arrested.

Girls don’t mind gaining when 
they’re on a union scale.

Dancing instructors have to 
learn to take it on the shin. 

PHILADELPHIA, Pa. —One 
hundred Negro families of South 
Philadelphia’s slum district are 
going to get modern low-priced 
apartments because a Negro cou­
ple won a $150,000 sweepstates 
prize last April.

The prize award completely 
changed the lives of .Benjamin 
and Pearl Mason and their two 
children. After existing on an 
$11.40 weekly relief check, they 
now own their own home, an in­
expensive automobile, and have 
paid back the $2,133.90 they re­
ceived in relief money.

Now they’re going to share 
what’s left wit)r members of their 
race. They’ll replace a dilapida­
ted block of tenements with mo­
dern apartments with low rents.

The Field Museum in Chicago 
has a 12-inch egg of a huge bird, 
known as the Aepyornis.

Neither science nor nature has 
yet produced a black flower. The 
color of the widely publicized 
“black rose” is really deep red.
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Straws in the Wind
FROM A GALLERY OF FUTILITIES

2. An Indignant Author
A S Art Smith walked to his room after an un- 
** satisfactory—yes, even -humiliating—inter­
view with the editor, he solioquized somewhat 
along these lines:

“So my stories are commonplace, are they? What 
they need is a real plot, is it? What was it you 
said—I must stop using fictional cliches?

“You ass! You idiot! I just want you to get this 
straight. Every insult hurled at me hits Saroyan 
and Hemingway and Rolland and Sinclair Lewis 
and a score of others living and dead. The story 
you threw aside in your offhand way—what was 
it you said about it?—hopelessly uninteresting, 
trite, lacking in dramatic appeal. Why I took it 
right out of a best-seller! Its dramatic appeal is 
drawing millions to see it in the movies!

“You set yourself up as an editor, do you? A 
perspicacious editor, no doubt. You have your fin­
gers on the pulse of public taste, you think. Why, 
you can’t even recognize a first-class plot when 
you see it. You’ve rejected the leading authors of 
the day when you could have had them by paying 
me a cent and a half a word. Bah! You’re no 
editor—

“Damn you, I plagarize only the best and the 
most successful writers and you dare to cast as­
persions. .

+ + + ' 
A Literary Menu

Many people are in the habit of reading with 
their meals. A friend of mine thinks that this ten­
dency should be regulated. There should be some 
sort of .harmony between the food and publica­
tion. Well, as a beginning let me suggest the fol­
lowing list, and if customers of this column have 
some other ideas additional suggestions are wel­
come:

1. Any standard anthology makes excellent read­
ing while eating hash.

2. If the hash is served by the Palmer House, 
read “Mystery De Luxe” by Rufus King.

3. For a spaghetti dinner get Dorothy Parker’s 
volume, “Enough Rope”.

4. With the desert—“Little Pitchers”, by Isa 
Glenn.

5. Senator Reynold’s remarks as contained in the 
Congressional Record should go well with calve’s 
brains.

6. For the average one—arm beanery: “I’ll Have 
a Fine Funeral,” by Pierre La Maziere.

+ + +
RECIPE FOR SUCCESS

The following simple formula appears under the 
title “The Ideals of the Kiwanis” and is written 
by O. Samuel Cummings. All you have to do~ is 
apply it—practice in crossword puzzles may help 
you understand it—and success is yours:

“Kiwanis ideals are the product of the collective 
idealism of those busy, practical men who are Ki- 
wanians. Kiwanis ideals are an expression of the 
inner hope ambitions and desires of average 
businessmen. These hidden, unexpressed but fun­
damental reactions of the human soul are the very 
fabric of life itself. They are the product of the 
moral and spiritual evolution of mankind. Those 
reactions are the hidden signs of that struggle 
which every man engages, seeking to apply his 
philosophy of life to his duties and privileges as a 
member of society.” a

+ + +
LIBERALS

They are fair to everybody and everything. The 
-capitalists, .communists, fascists, politicians, clergy, 
etc., etc. They have open minds on everything. The 
fear that sometimes somehow they may have jud­
ged harshly or spoken sharply gives them night­
mares. And so they change their views twice daily, 
impede action, do tight-rope stunts, and generally 
get in -their own and other people’s way. It doesn’t 
matter that they .are wrong on the whole, so long 
as they are just and considerate in detail. If 
only liberals could cure themselves of their par­
alyzing fairness they would be quite tolerable. But 
then they wouldn’t be liberals. They would be 
useful conservatives or radicals.

—BUNNI SOVETSKI

PHOOLOSOPHY
A reporter is no good if he is not up to date concerning news of 

the present European conflict. In the following articles, I shall at­
tempt to acquaint you with the real uncensored goings on in Europe 
today.

While attempting to find a story with one and two syllable words, 
so as to understand what I read, I came across this article in “Re­
view of Reviews”. We go back quite a few years to the time when 
King George V was Prince George and a Lieutenant in the Marines.

He was undergoing his military formation tests one day, super­
vised by an Army man. The afterdeck of the batlieship had been 
cleared for action, so there were no guardrails round the deck. As 
Prince George put his squad through several formations, his ob­
vious unfamiliarity with things military caused the Army man to 
splutter under his breath.

Finally the Prince got his squad into a double line marching 
hell-bent for the stern, and either lost his tongue or didn’t know the 
command to bring them about. The Army man became purple in 
the face and, as the leaders of the squad came to within two feet of 
the stern, he stormed across to the Prince and yelled: “Good God, 
can’t you at least say ‘Goodbye’ to them?”

Latest reports from Berlin inform us that Hitler has already se­
lected his Christmas gift for King George. A diving suit so the 
king can review his fleet.

Confidentially this wal' is a snap for cartoonists. The umbrella 
and the mustache are child’s play, and anybody can draw lightning 
streaks.

—0—

The “Fact Digest” had a pair of good articles in their December 
issue. This first one, of course, is not true but still is a good one.

During a recent leaflet raid over Germany a certain squadron re­
turned—minus one plane. Everyone was puzzled as to its fate—for 
there had been no enemy resistance. Three days later the missing 
aircraft arrived back at the base; the smiling pilot stepped out.

“Where the-------- have you been?” roared the O. C. “All you had
to do was drop the leaflets and fly back again.”

“Drop the leaflets!” gasped the astonished pilot.
“I landed and went around pushing them under doors.”

One of the latest stories out of Germany concerns a fellow who 
got into a political argument while trying to drown his sorrows, and 
was rash enough to call the great Goebbels a mean-minded, yellow- 
livered, pig-dog. He was arrested and charged with three offences:

Being drunk and disorderly,
Using insulting language about a person in authority, and— 
Revealing an official state secret.

A fellow in the shop tells me that the police have sent his bro­
ther “up the river” so often, that now his pals on the outside call 
him “showboat”.

Attended the Mount Carmel-Fenger football classic last Satur­
day. It was bitterly cold up in the stands, but not for long. I struck 
up an acquaintance with a lawyer who was sitting next to me. He 
asked me if I was cold and upon receiving my affirmative reply, 
hauled a bottle of stimulant from his pocket. Well, when that was 
gone I surprised him. Knowing full well that it was going to be an 
ordeal sitting there four hours, I had brought along a small mite 
of stimulant also—a quart. Well, when that was gone, a teacher 
stands up and yells “Who are you for, Bud?”

| “Fenger”, I yells back.

“Good boy” he snaps and hands me his supply of stimulant.
Well, when that was gone, we all looked around and “Eureka” we 

found an litalian lad about theree rows back (and three quarters 
under) filling containers from a jug full of red wine. The Italian 
lad must have liked me for he was very generous—-Boy, oh boy! 
Was I stimulated. Who won the game?

PHOOLOSOPHER.

The L. D. S. Song
(Tune of Anchors A weigh)

This song was first sung in Pittsburgh in August 1938 during the 
4th Biennial Convention of the LDS. In response to many requests 
we reprint it herein for the benefit of all LDS’ers. Members of the 
LDS Youth Branches in the Midwest should learn this song so as 
to be prepared to sing at the 5th Biennial Convention to be held in 
New York next summer.

Onward to bigger things, On! LDS
Let us be true and loyal to our 

order LDS----- S
Dark clouds will pass away, sunshine 
be high
If we co-operate, and set our standards
high! , ..

Sing away, -then, comrades, let us 
sing a song of victory!

Sing away, sing away, as we rally for 
the fray!

Onward to bigger things, On LDS
Let us be true and loyal to our

order LDS- ” ■■■ S*
Dark clouds, will pass away, 

sunshine he nigh
If we co-operate, and set our 

standards high!

Going Thru Life
LITTLE MEN OF THE STREETS

V7ESTERDAY I SAW him trudging down the 
1 street. . .today he was standing on a busy 

street corner with a strap flung over his shoulder 
from which was suspended a small square box. . . 
he was rubbing his small hands to keep warm. . . 
on his back he had a threadbare jacket which 
could scarcely keep the cold out. . .“Shine mister?” 
he asked is if pleading ... now you all know him 
and you have seen him. . .he’s the bootblack or the 
shoe shine boy, as he is commonly called. . .he’s 
the fellow that’s regarded as a nuisance by the 
tavern keepers. . .many times he’s been chased out 
of a restaurant by the sharp words of the pro­
prietor. . :he’s scorned and despised by many. . . 
many don’t even pay any attention to him. . .to 
some he represents just a bunch of rags... he’s 
just a kid hoodlum. . .but to his poor humble pa­
rents he’s a small man. . .he helps to keep up 
their wretched household.
W/HETHER some people like it or not, this little 
** man is a working man. . .despite his twelve 

years he has tasted life’s hardships. . .he knows 
how mother and dad must skimp the few pennies 
that flow into their household. . .he knows of the 
fun that he misses. . .some of his pals are a little 
better off than he. . .at least they are not on re­
lief. . they have fun . .well not a lot, perhaps. . . 
anyway they have time to kick around a football in 
the streets. . .they can play “cops and robbers”. . . 
well maybe the street isn’t the best place to play 
in. . .but just because Bobby was killed by a 
truck while chasing a football, ain’t no reason to 
complain. . .hell, those things happen. . .the kids 
in the slums are used to those things. .
TIE’S GOT IDEAS. . .but the teacher told him he 
1 1 won’t get far. . .you see Johnny has bad eye­
sight. . .it cost money to get the proper kind of 
glasses. . then too, he’s not got time to do his les­
sons. . .right after school he gets his shoe-shine 
box and goes out oh the streets. . .sometimes he 
would like to cry. . .but hell that’s kid stuff. . . 
and if you’re helping to bring home the bacon 
you’re no longer a kid. . .then you’re a man. . . 
his pride compells him to suppress his tears. . . 
anyway, what good will crying do?

ANYWAY, HE’S DETERMINED. . .maybe, he’s 
only,a kid. , .but he wants to get places. . . 

he doesn’t want to be just an ordinary laborer. . . 
his brother never learned anything in school so 
he went to work in a mine. . .he was killed in a 
cave-in. . .his brother wasn’t “dumb” but he never 
got a chance to study. . .but ambition stirs in his 
little breast. . .maybe, dad will get a job. . .then 
he will have a chance to study . .he’ll have a 
chance to get the glasses he needs. . .

A CUSTOMER COMES by . . .deftly Johnny 
rolls up the’hem on the trousers. . ,now he 

applies the polish. . .the customer is a pleasant 
sort of a chap. . .he addresses the kid with the po­
lite, “Sonny”. . Jie starts off in a conversation. . . 
Johhny answers with repeated yeh, yeh to his in­
quiries. . .he can’t afford to get engrossed in the 
conversation. . .he has to keep his mind on his 
work. . .the job is soon finished and Johnny is 
again calling “Shine, shine” to scurrying passersby.

'THERE ARE MILLIONS of Johnnies. . .they 
hustle newspapers. . .they shine shoes. . .they 

run errands for the grocer. . .they do all sorts of 
jobs one usually considers as kids’ work . .to the 
casual observer they represent only kids, young 
persons, young humans, any of them just like their 
son or brother. . .different only perhaps in the 
sense that they must work at an early age. . .they 
must work at an age when they should have to. 
think only of playing, of studying. . .of growing 
into maturity. . .

“QUFFER LITTLE CHILDREN” seems to be the 
ill-fated lot flung upon the shoulders of these 

little men. . .yes, they must suffefr. . .suffer be­
cause of something over which they had no control 
. . .they must suffer because it was their lot to be 
born poor. . .they must suffer because their pa­
rents are not “lucky” enough to have jobs. . .

“DUT THIS AIN’T LIKE” what the teachers told 
them in school. . .in school the teachers told 

them that everyone has a chance to get along in 
the world. . .but hell, -their dads aren’t “dumb” 
and they can’t even get a job. . .and the teacher 
told them that kids should have plenty of time to 
play and study. . ,but you can’t do that. . .
DUT WHY DESPAIR OF THE FUTURE?. . .these 

kids will grow up into citizens. . .maybe not 
entirely as the teacher said. . .maybe these kids 
when they grow up will use their earthly know­
ledge to do something so that their kids won’t have 
to peddle newspapers and shine shoes. . .

MATT SHOLOMSKAS
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Redwings B Team Trounces
Hamilton Steel 3 Straight

ROSELAND BOWLERS WITNESS RETURN
OF VAGABOND BOWLER-THEN SOME

“Twas a balmy winter evening

In the season’s most surprising upset the Redwings B, team trounced the 
Hamilton Steel Co. bowlers by taking the complete series of three games. By 
virtue of the victory the Redwings B took sole possession of 5th place.

This setback, plus the Sparks 2 game victory, sliced the*9 
lead of Hamilton to two games and has made it a close 
race for honors.

After losing the first game by 5 pins, the steel boys 
didn’t seem to be able to find themselves and dropped the 
next two games by lopsided,.---------------------------------------
scores. | Beer and sandwiches and also

The Redwings A team was less i “pop” will be served free to all 
fortunate and they dropped three i bowlers on December*24. 
games to the Hot Shots who Į 
bowled a 2405 series. The win- j 
ners were led by John Bernot1 
and Al Statkus while the losers 
were paced by Frank Solomon.

The Sparks keglers defeated 
Silvercup 2 games and now are 
trailing the leaders by only two 
games. D. Riva led the Sparks.

Winning their first series in 
four starts, the Goopies defeated 
the Monarchs 2 games to one. E. 
Stoka paced the winners.

In the individual department, 
.. Al Lucas maintains first place by 

j the slight margin of seven points 
s over F. Splomon. They are closely 

ĮL followed by M. Batutis and J. 
JF Bernot.

Monarchs
News

was

and a goodly crowd was there .
Which well nigh filled the Palace 

At the corner of the square.
And as the shouts and cries of Roselanders

Came thru the open door
A vagabond crept clowly in and posed upon the floor.

Give me a ball boys, that’s what I want
I'm in condition now.”

Thus spoke the Great Kovell,<?>

TEAM STANDINGS
Team W L Avg.
Hamilton 20 10 733
Sparks 18 12 763
Hot Shots 17 13 767
Monarchs 15 15 737
Redwings B 14 16 728
Goopies 13 17 688
Silvercup 12 18 679
Redwings A 10 20 776

Individual Standings

This Sunday, December 17, will I T. 
be turkey day for the bowlers, . E. 
The pls yer bowling the highest Į D. 
amount of pins ovei’ his average A. 

. will win a fifteen pound turkey L. 
which will be presented by S. 
Kwain’s Grocery Store.

(First 
Player 
A. Lucas 
F. Solomon 
M. Batutis 

Bernot 
Zebraitis 
Stoka 
Riva 
Statkus 
Lewan 
Bernot 

I F. Kwain

Ten Only) 
HG 
226 
203 
188 
207 
211 
203 
202 
201 
187 
217 
217

Avg. 
167.11 
167.4 
166.19 
164.21 
162.12 
161.25 
161.17 
158.26 
158.2 
157.25 
157.9

SPARKS BOWLERS SHOW IMPROVE
MENT IN SWEETHEART LEAGUE

«'j Everything spectacular hap­
pened at our last Sweetheart 

, bowling session. Johnnie Kunsky 
got the title of high man for the 

■ evening with 182. Julia Kunsky 
chalked up a 150 for the girl’s 

' high score.
Louis “Xpres” Zanowskas talli­

ed Johnny Kunsky and Tony Gu­
zauskas into betting on a root 
beer in one of the games and had 
the pleasure of buying the beer 
himself. Much to his surprise, 
that 200 game didn’t show up 
this time.

You might keep an eye on Phil 
• > Zanowskas, little brother of Louis 

John Kunsky and Bud Jasen to 
take the lead shortly, cause they 
are sure perfecting their deliver­
ies and I don’t mean groceries. 
Muke, as he prefers to be called, 
is also a shining prospect. Matt 
Sholomskas is another bachelor 
sweetheart who is showing a 
marked improvement.

We welcomed Violet Stonis and 
Delia Yurkonis as steady bowlers

this same evening. On the free 
lance end of the list were:Walter 
Ruth, Helen Lane, John Lascoe 
and Johnny Petritus. It would be 
a pleasure to have you people 
bowl with us regularly.

Come -on down and join in the 
fun next Wednesday and every 
Wednesday at the Lithuanian 
Auditorium Subway, 7:45 

STANDINGS 
Games 

9- 
4 
9 
9 
9 
9 
9 
8 
9 
9 
9 
9 
9 
3 
3 
Kegler

Player 
Tony Guzauskas 
Phil Zanowskas 
John Kunsky 
Louis Zanowskas 
Joe Pecelunas 
Benny David 
Matt Sholomskas 
Bud Jasen 
Bronie Yurkonis 
Catherine Puleikis 
Kay Danis 
Juli aKunsky 
Edward Prann 
Violet Stonis 
Delia Yurkonis

sharp.

Since the Splash Party 
held Wednesday and this column 
has to be written before that 
day. I am unable to give you an 
account of it.

We’re quite sure of its success 
but next week’s issue will tell 
you the details of the affair. 
Speaking of affairs, last Sunday 
many Monarchs attended the 
Roseland Aido Chorus Concert 
where the LKM Chorus partici­
pated. The concert was not leng­
thy and was enjoyed by every­
one.

After the Concert some of our 
memb'ers went downstairs to see 
the weight lifting keeper of the 
hall. In 1927 he was a great star 
of the vaudeville as was seen by 
some of the posters he had on 
his wall. Imagine our recent 
member Fritz Bennet trying to 
compete with Mr. Norkus. Fritz 
was doing fine for a beginner at 
weight lifting but Mr. Norkus 
thought his manner of lifting was 
unlike that of a beginner. Don’t 
tell me Fritz has been holding 
out on us?

A surprise was received by one 
Junior Baron of Roseland when 
he very confidentially walked up 
to Bertha Mitchel with' an appli­
cation blank in his hand and said 
“Do you think your life is in dan­
ger?” She very politely and 
proudly answered, “Not at all, 
for I’m a MONARCH!” Poor Jr. 
nearly collapsed. Anyway Junior 
You tried your best, but remem­
ber. the Monarchs are always one 
step ahead of you.

By the way, don’t try that 
trick on Jennie Mitchul for she 
too is now a Monarch! Having 
little to write about, ye Scribe 
feels she ought to do some nosy- 
ing about the Monarch members 
and find out their ambitions.

the Tomatoe Juice Kid all done 
up in clean laundry. After “ab­
staining” for a week from “Bow­
ery Bilge Water”, he looked like 
a 4-H champion. The outstanding 
event of the nite was furnished 
by Tomatoe Juice himself.

In his 3rd game he knocked 
over 3, yes 3 straight strikes 
which caused great back slap­
ping and shouts of glee. Even the 
critics at the game raised their 
eyebrows over the feat.

The committee has ordered a 
batch of photographers and re­
porters to be present at next Sun­
days game to be ready for a 
scoop in case he repeats. I’ve 
watched the various styles of our 
bowlers and your’s truly would

Roseland Aido Prepares 
to Stage Operetta ‘Sylvia’

ROSELAND—Now that our 
successful concert is off our 
hands, we are concentrating out- 
full time and energy on our corn­
ing operetta. “Sylvia”. It will be 
presented April 28, 1940 at Vene­
tian Hall.

Thirteen may be an unlucky 
number for some, but many will 
be lucky if they attend our Card 
Party which will take place on 
January 13, 1940 at the Workers 
Hall, 10413 S. Michigan Ave. A 
door prize will be given as well 
as a nice selection of other prizes. 
A popular dance orchestra will 
furnish the music for the jitter­
bugs and rug-cutters.

AU chorus members and their 
friends are invited to attend our 
Christmas Grab-Bag party, De­
cember 1.8. Everyone must bring 
a 25 cent gift for the drawing.

There will be plenty of re­
freshments. So come one, come 
all. A and B

' like to give you an uncensored 
į view of their styles. In įVally 
, Unaris, I like the way he “tucks” 
the ball under his arm just be­
fore delivery. Everything else 

i seems to work smoothly for him 
Į until he reaches the foul line; 
I there his toe seems to bump into 
the line causing him to stumble 
and lurch, I’ll speak to the ma­
nagement Wally, and request 
them to lower the foul line.

As for Paul “Muscles” Išrausė, 
his perfect follow thru is nice to 
watch. In Stan Vanagas I find an 
easy graceful and artistic move­
ment. His style is so effortless 
that it just seems to flow. Dick 
White appeal's to have intense 
concentration on his shots. Every 

■nerve and muscle is used in a 
synchronous coordination. John 
Razmus and Ben Krisikin have 
crisp styles as tho it’s all busi­
ness to them. But the guy that 
gets me flops, stumbles, sprawls, 
wipes up the alleys and practical­
ly drapes himself all over the 
joint. If he’s not hunching him­
self half way down alley 8 with 
one leg flopping just outside alley 
5, then he’s either putting 2 lbs 
of talcum all over the ball, shoot­
ing out of turn and on the wrong 

Į gangplank. I . won't mention his 
' name but just look for the guy 
j that “prays”. Next week I’m go- 
' ing to pick on the “lassies” so 
practice up gals and do your best.

Since it’s time for the bowling 
scores I’ll, close my garraloys 
gabbing and give you the high- 
lites of the bowling scores.

“Braves”

U. S. Army Hits 
‘Peace’ Time High

WASHINGTON, D.C. — Re­
cruiting rapidly toward the 227,- 
000 men ordered by President 
Roosevelt, the regular army has 
reached a new high in numbers 
for the last eighteen years.

Officials reported recently that 
205.813 men were in uniform on 
Nov. 30 and since then new en­
listments have filled out the 
ranks by possibly another 2,000

Not since the end of post-world 
war 1921 have there been so 
many men in olive drab and 
khaki. On June 30 of that year 
there were 207,275 aside from 
6,976 Philippine scouts whose 
service is limited to the Philip­
pine Islands.

About the only man you have 
to take your hat off to nowadays 
is a barber.

Ave 
153 
152 
147 
141 
137 
135 
129
127 j years. In this way you will see 
121 j how each person will turn from

A human being normally sheds 
about 30 hairs a day.

After “digging” it out of them, 
I shall search in my mystic crys­
tal and find the true career that 
each will follow in their later

There are .-slum conditions on 
American farms no less than in 
the cities, farm economists point 
•out.

Paul “Muscles” Krause .
Wally Unaris ............. ...:.
Ben Krisikin ..................

.... 509
466

...  421
Tony Ramsey ................. ....  405

Adolph Matelis .................  393
Dick White ......................... 393

Johnny Razmus .............. ....  368
Steve Baron ............. ..... 339
Stan Vanagas ............ /.... ...  326

Vic Lesch ............................  326
Adolph Elanis................. ....  270
Eddie Kovell ................. ... 293

“Squaws
Bernice Matelis .................  326

Milly Unaris .................. .. .. 215
Emily White .................. .... 205
Anne Krisikin ................. ....  264
Gen Nagcla ..................... ...  250
Sue Elanis .............. *....... .. 182

117
112

Ilf
93
88

Adams Kin De­
fends Communist

Leader
PHILADELPHIA, Pa. — Miss 

Josephine Truslow Adams, a di­
rect descendant of John Quincy 
Adams, second President of the 
United States declared in a state­
ment last week as chairman of 
the Darcy Defence Committee, 
that the decision of Judge George 
A. Welsh dismissing a writ of ha­
beas corpus and remanding Sam 
Adams Darcy, Communist lea­
der, to the custody of the Penn­
sylvania authorities to await ex­
tradition to California showed 
that Darcy was not guilty of per­
jury on the two counts charged 
by the San Francisco authorities.

In history the inspiration of ar­
tists has not been women, but 
first food, then fear, then reli­
gion—C. W. Nevinson. 1

or continue to pursue his or her 
first ambition in future years. My 
first list of some Monarchs are 
the following. . .Monica Cook, 
who wanted to be a great author­
ess and is now the ideal house­
wife . .Paul Pakstis, who dreamt 
<of being a famous orator and who 
now has fulfilled part of his 
dream, and that is the dreaming. 
Tex Zebraitis had the fond desire 
of becoming a Hollywood gla­
mour boy and who now is just a 
“butter and egg” man. . .Kay 
Zebraitis always liked knitting 
and crocheting and now she has 
some very excellent examples of 
her handiwork to be proud of . . 
Paul Shimkus was certain that 
his future was the stage and the 
role of Hamlet, the Fearless, but 
look at him now as he rolls out 
the beer barrel to the squeezin’ 
of the accordion. . .Edwin Sher- 
mikas has the makings of a fine 
artist at present but the crystal 
tells me his future shall include 
the mastery of the ballet . .Joy 
Seselgis is stressing her time on 
the musical side of arts and in 
the years to come her desire to 
become a singer will be fully 
granted. . .Helen Kwain my cry­
stal again informs me will turn 
to comedy in a team act with 
George at one of New York’s fore 
most night clubs . .Anne Pakstis 
is rather undecided as to her sur-

roundings for at some future date 
we will find her in a southern 

state living the life, of a sweet, 
sophisticated belle. . .Al Danor- 
is is now thinking seriously of p 
career in baseball, but I see him 
in a boxing match at Madison 
Square Garden in New York . . 
Johnny Burnetsky is undecided 
at present as to his lifelong work 
but he shall take up the very in­
teresting work of a country bar­
ber in a few years. . .Tony Gurs- 
ki is entirely devoted to his ca­
mera and later in life I see lots 
of money and a position of Ace 
Cameraman in Hollywood, the 
land of opportunity. . .Joseph 
Stuglis is now .a promising “bu­
tcher boy” but his true career 
will be one of bravery, daring 
and courage. He shall become 
a bold Life-Guard . .Charles 
Gasilinas has a future filled with 
cozy living rooms and noisy 
children. Ah, matrimony is his 
inevitable destiny. . .Isabel Po- 
zer seems to be running continu­
ally and when I gaze deeper into 
my crystal I find she is to repre­
sent the Lithuanian-Americans 
in an Olympiad in Switzerland 
. . .William Raisins, though he is 
a little “Application” minded 
with the drive on is headed for a 
life of notes and bars with ba­
tons flying in the air. . .Oh, I see 
now. He’s to be another promin­
ent Orchestra Director . .

—DUTEE

Next week’s program: Main 
event—Bowling. Rounds, 3 games 
.to a decision. Weights, atl weights 
all comers. Time, 1 p.m., Sunday, 
Dec. 17th. Place, Palace Stadium.

WORTH WYLE and HOWE

ROSELAND BOWLERS 
TEAM STANDINGS

Team W L •Per.
Braves 4 2 .667
Indians 4 2 .667
Yankees 2 i .667
Giants 2 1 .667
White Sox 2 4 .333
Cardinals 1 □ .167

“GUYS’
Player Team Gms. Avg.
Krause, Yapks 9 167
Krisikin, W. Sox 12 1.47
Unaris Giants 9 142
Ramsey Braves 12 133
White Braves 12 133
Razmus Indians 12 125
S. Baron Cards 9 122
Matelis Indians . 12 122
Vanagas Cards 12 119
V. Lesch Giants 3 108
A. Elanis W. Sox 9 96
E. Kovell Yanks 9 94

“GALS”
Player Gms. Avg.
Bernice M. 12 101
Emily W. 1.2 97
Millie U. 9 95
Anne K. 1.2 92
Janet S. 3 86
■Gen. N. 12 82
Susie E. 9 70

7
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REDWINGS FETE 
IDS RUGCUTTERS 
TOMORROW NITE
Christmas trees, mistletoe and 

the distribution of novelties to 
each guest will create a holiday 
effect for the Redwings’ dance 
tomorrow night at the Hollywood 
Inn. The mistletoe will be placed 
at stategic points throughout the 
hall and if you’re the bashful 
type, you’ll have a reason now. 
However, if you don’t know what 
part this evergreen shrub plays 
at this season, ask for a free dem­
onstration—there’s nothing ’ to 
buy.

Stanley Kay and his band will 
swing the melodies for jitter­
bugs, and change the tempo for 
good old ballroom style. There 
will be a steady flow of Christ­
mas spirits at the bar, with pret­
zels and sandwiches to combat 
that hungry feeling around 10.00.

Among those we expect will be 
present are the feminine execu­
tive board of the Sparks, Worth 
Whyle and Howe, the Roseland 
fellows including Peter Rudob 
Valentino, invited by a Redwing 
Goopie, and people like that.

Sophie Shimkaitis was dancing 
at the Trianon last week end with 
a really handsome young man. 
Sophie’s on the dance committee, 
you know.

Johnny Martinega’s brother. 
Martin, has reached Chicago just 
in time for our dance. That’s 
right, isn’t it, Johnny? And how 
about introducing Martin around 
tomorrow night?

We noticed that Sully was very 
serious at his game and the points 
rolled in. _

We have requested the man­
agement at White City to remove 
a couple of rows of seats so that 
Stanley Bernot can have plenty 
of room for his wind-up.

Al Jacobs was so disturbed at 
being called “Panty Waist” that 
he rolled a gutter ball.

Play, maistro. Helen Kasro

Personalities from 
Birutes Chorus

Well, folks, it’s me again your 
aid friend and favorite columnist 
MR. E.

As you all know last Sunday, 
December 10, Birute’s chorus 
sang on Budrik’s radio program 
over WCFL and the comments 
heard were quite complimentary 
. . .Our bass section made the 
best showing and we’re proud of 
the boys.

I understand that quite a few of 
the bunch went to the wrong 
“Mart” and just made it to,the 
other one. . .
got down there in the nick of

I see Glamour Boy Evanskus 
time. . .by the way I found out 
why Stan wasn’t to so many re­
hearsals lately. . .Yep, you know 
autos have a way of running into 
lamp-posts or other cars. . .now 
I’m not implying anything. All I 
know is that Lady’s Man (Ray 
Pratt) is helping Stan fix up the 
damages.

From the looks of things, I ga­
ther that cupid has found it’s 
mark. Yep, didn’t you notice the 
love-light shining in Foo-Foo’s 
and Esquire’s eyes, when they 
look at each other.

Our members not only made 
the radio program but also Pir- 
myn’s Concert. . .since “Guber­
natorius” (Mr. Pazarskis) sang at 
the Concert, you should be sure 
that Mary was there. . .The Mil­
lers were present. . .Uncle Al 
and his lovely wife Lu-Lu made 
an appearance. . .Mary Barnett, 
Adam Maskoliūnas, Ed Mankus 
and Robin made themselves com­
fortable. . .and of course we 
can’t forget to mention Eva Shir- 
vaitis and her handsome boy 
friend Whitney Tarutis who 
came in hand in hand. Jeanne 
Miscekaitis, Jack and Wanda By- 
anskas came in late but were pre­
sent nevertheless.

It seems that a large percent-

Sparks to Hold 
Xmas Party

The Sparks Christmas So­
cial, which had been announc­
ed for December 16, has been 
changed to Sunday, December 
17 to avoid conflicting with the 
Redwings dance. Festivities 
will start early, at 6:30 p.m. 
This is to be a real good ol- 
fashioned party. There will 
be music and games, refresh­
ments galore, and Yultide de­
corations to put us in the right 
spirits.

So be sure to keep the date 
open, Sunday, Dec. 17. Place, 
34th Place and Lithuanica. 
Start your holiday season 
right.

CLEO.

Roselanders Scribe 
Tells Why Women 

Leave Home
Once upon a time there were 

two lads. One was called Jc^nny 
Razmus and the other Paul ‘Mus­
cles” Krause. These two hearties 
went to the Aido concert of last 
Sunday and brought sighs of 
adoration from the women and 
dagger piercing looks from the 
men.

As I watched these two Gala- 
hads I was fascinated by their 
unique styles of approach toward 
the gals. Razmus, the more dash­
ing of the two, with the devil 
may care attitude would sweep 
the maiden off her feet with his 
swashbuckling ways.

They swooned and were left 
breathless from his amorous 
courtship. They were ready to 
leave with him for loveland with­
out even packing or waiting to 
make supper for the old man 
when he came home from work. 
In Paul Krause the women suc­
cumbed to his gentleness. He 
would whisper sweet nothings 
into their ears.

He made them believe that 
they were put on earth for man 
to worship. His deftness and soft­
ness of speech stripped them of 
any wariness they had of him. 
Their eyes had that dreamy far 
away look of heavenly bliss and 
ecstacy as they terpsichord to the 
soft music of the orchestra. They 
adored his manly physique and 
clung to him with fierce fervor 
such as where only real love is 
found. By the way, this reminds 
me that Pete “Valentino” Jessyl 
had better look to his laurels, 
because Jessie Shaiko, tha? 
charmful little armful looked 
very forlorn without Pete. I tried 
to console her by telling her that 
there was no other woman in his 
life, but her.

Nevertheless Jessie, he’ll be at 
the Redwings dance next week 
so all will turn out for the best.

“Villianous Vincent”

Youth Peace Tours Are 
Held Every Two Weeks

The first of a series of eight 
Peace Tours sponsored by the 
American Youth Congress of 
Chicago was held last Wed­
nesday in room 1318 A, 203 N. 
Wabash Ave.

The tours which are a pro­
ject of the AYC Peace Com­
mission will continue at in­
tervals of every two weeks un­
til and including April 3rd. 
The purpose of the tours are to 
acquaint youth with the key 
countries that dominate the in­
ternational situation and to 
enable youth to peer behind 
the headlines.

age of Birute’s Chorus was pre­
sent at Pirmyn’s Concert and I 
wish to remind the members of 
Pirmyn that soon now Birute is 
giving a concert.

MR. E.

SCRIBE ASKS MORE 
SPARKS TO JOIN 
IN CLUB ACTIVITY

SPINNING THE WEB: of the 
total Sparks membership, ap­
proximately 104, it is noticeable 
that the same group, numbering 
not more than thirty, partake 
fully in almost every activity the 
club presents. Activities vary 
with the month and seasons and 
practically every week one can 
find some Spark occasion that he 
might attend, with gratifying re­
sults. So, you new members, ba­
nish your bashfulness; you inert 
members, Spark your spirit; and 
you older members, shed your 
shackles and make your appear­
ance at Spark shindigs more af- 
ten.

Where to go? Why, just open 
your reading eye and proceed:

Put yourself into a pair of 
stockings, Sunday, the 17th, and 
start the holiday season right by 
attending the Sparks Christmas 
Party.

The Christmas spirit and all it 
implies; corny čarolling games 
to match, dancing aplenty and 
souvenirs galore; all will prevail, 
amidst the decorative bunting' 
and mistletoe in the hall at 34th 
Place and Lithuanica.

All LDS’ers and Sparks who 
intend on being there, come early 
at 6:30 p.m. Furthermore, 30c 
worth of “intentions” will pass 
you from the outside to the in­
side where you can “mingle with 
Kringle”.

We’ll be there, and if you’re 
wise, “yule” be, too.

What to see? Why, come down 
to White City Bowling Alleys 
every Sunday at 2:00 and watch 
the LDS Bowling League, espe­
cially the Sparks team, where you 
will glimpse:

Cel Riva—making her pin boy 
work harder than any one of the 
fellows. . .Paps Riva—drinking 
“ale”; the idea being that the two 
balls he sees, knock down “twice” 
as many pins at one time than his 
wife’s one ball. A moral victory 
for Paps. . .Johnny Petritus, cap­
tain, on every throw knocking 
over eight pins. That big black 
bowling ball Johnny gets behind 
must have a number eight on it 
. . .Tex Zebraitis—a trick shot 
artist; he can miss both pins of 
a “railroad” by an equal amount 
of inches. . .Johnny Lascoe— 
weighing a healthy 140(?); bowl­
ing a sick 140. Nevertheless the 
Sparks team took two of three 
games from the Silvercups last 
Sunday, to maintain second place 
and are worrying the leading Ha­
milton team.

Having watched the “aces” you 
might go to the “deuce”, by amb­
ling over to the Sparks Sweet­
heart League at the Subway on 
Wednesday nights, where you 
might try your skill. You’ll find:

Tony Guzauskas, welcoming all 
Sparks with open arms. . .the 
Sparks felows, Bud Jasen, Muke 
Pecelunas, Louis Zanowskas, 
Lawrence Ruben and Benny Da­
vid splitting saplings and scores, 
with Catherine Puleikis, Julia 
Kunsky, Ida Stankus and “ye ole 
president”, Kay Danis. There’ll be 
other Sparks there also. Why not 
be one of them; if you can hold 
a bowling ball you can hold your 
own among the array of “terrible 
talent”. As the number one pin 
said to the number three pin as 
it was picked up: “Confidentially, 
these Sparks bowlers sting.” 
(That last letter is a “g”.) All in 
fun.

To the members of the first pa­
ragraph: Don’t miss the good 
times the Sparks committees pre­
sent now and will present later.

As Confuse—us (pal of Etep) 
say—“When you keep up with 
the Sparks, you have a hot time”.

ETEP SAMOHT

The female of the speeches is 
more deadly than the male.

Redwings Hold 
‘Winter Frolic’ 
Tomorrow Nite

The prizefighter stands up for 
the other fellow’s rights—and 
lefts.

LU.C. TO PORTRAY 
LIFE AND LOVES 
OF LITHUANIANS

If anyone has wondered how. 
people make love in Lithuania 
will be surprised by the depth of* 
passion and strength of constan-f- 
cy revealed by the tragic “Lithu-T 
anian Fantasy”. This play, pro- - 
duced by the Lithuanian Univer­
sity Club, is really an epic in its 
scope, because it portrays the life 
and loves of an average highly 
emotional Lithuanian.

Although the cast is a highly 
enthusiastic and spirited one, the 
play owes much of its appeal to 
the fine direction and sympathe­
tic insight of Anthony Stelmok, 
the director.

The day of the play has arriv­
ed. This Sunday, December 17 at 
4:30 p.m. at the new American 
Legion Darius-Girenas Hall, 4414 
S. Western Ave, the curtain will 
rise before the most spectacular 
production in the history of the 
club.

The outstanding uniqueness 
will consist of lighting and musi­
cal effects—as well as original 
songs by Josephine Stanaitis and 
Stella Bartkus. Those who have 
seen the ballet dancing of viva­
cious Wenetta Grybas describe it 
as “poetry in motion”. And co­
mic effects, as usual, will be un- 
inhibited and in abundance.

Never a dull moment, is the 
aim. Immediately after the play, 
dancing will hold sway to the 
syncopated rhythms of Alex So- 
vulsky and his Continental Or­
chestra.

A more deeper aim, however, 
will be to ensure an atmosphere 
of hospitality and to provide ta­
lented entertainment in the in­
terests not only of ą pleasant eve­
ning, but also of a Scholarship 
Fund. The admission is only 55 
cents. Tickets may be obtained 
at the door, or by calling Virginia 
3316. ~ 2. J J- >; .

The Redwings Winter Frolic 
Dance will be held this Saturday, 
December 16 at the Hollywood 
Inn, 2417 W. 43rd St. It will be a 
get together type of dance to pre­
pare you for the holidays (alsoa 
Jessie Shaiko’s birthday).

To enjoy a delightful evening 
of dancing, we invite the read­
ers of the VES to listen .to and 
dance to the music of Stanley 
Kay and his orchestra starting at 
8:30 p.m. Admission is only 30c.

Get on your dancing shoes and 
let’s dance. We’ll be expecting 
you. • Redwings

Cleveland to Hail 
The Coming Year 

At Chorus Fest
CLEVELAND— Well, things 

seem to be running smoothly and 
everything seems to be normal 
at the Chorus rehearsals, but the 
unexpected will always happen. 
We have a few difficult songs, 
but with the cooperation we are 
getting from the choristers, they 
don’t seem to be so hard.

It seems that the girls are ex­
panding much more rapidly than 
the boys. The boys brought girls 
around, so I think it would be a 
good idea if the girls brought 
some fellows around to sort of 
even the score.

If some of you choristers are 
not familiar with the young la­
dies that have joined the chorus 
recently, I’ll introduce them to 
you.

First on the list we have Mar­
tha Andrilis. She attended the 
concert and said she enjoyed it. 
She is not a blonde nor brunette, 
so I call her dish water blonde. 
Her eyes are as blue as the sky 
on a day in June. She is 5 feet 3 
and weighs about 118. She sings 
alto.

The other is Ruth Shilinis. She 
was the one who entertained the 
audience at the concert with her 
tap-dancing. She is blonde and 
stands about 5 feet 4. She has 
blue eyes and weighs about 112. 
She likes ice-skating and tap- 
dancing. She sings soprano.

Last, but not least, we have 
another blonde, Aline Cimber. 
She has blue eyes the color of the 
Pacific and stands about 5 feet 6. 
She weighs about 115. She likes 
swimming and dancing. She sings 
soprano.

May we remind you that the 
chorus is going to hold its An­
nual New Year’s Dance at 920 
East 79th St., December 31, 1939. 
For thirty-five cents where can 
you have, more fun than with 
your folks and friends?

Many thanks to Dr. Simans for• 
the gift he presented the chorus 
for its splended performance at 
the concert. “Sparky”

YCL Urges Youth Pack 
Browder Defense Rally
As the attack upon civil liber­

ties sharpen this week with the 
indictment of Harry Gannes, 
Daily Worker columnist, and 
other Communist leaders, the 
Young Communist League of 
Illinois issued an urgent call to 
youth of this city to pack the 
Browder Defense Rally which 
will be held next Friday evening 
at the People’s Auditorium, 2547 
W. Chicago Avenue.

Sponsored by the Young Com­
munist League, the rally will fea­
ture outstanding youth speakers. 
Augmenting the speakers will be 
a presentation of “Bury the 
Dead” by the Lawndale Youth 
Club and the rendition of new 
people’s songs by Julie Blackman.

Admission to the meeting with, 
an invitation is 15 cents, without 
the invitation the charge is 25c.

LKM News Notes
An exciting meeting was held 

last Friday by the LKM’efs. 
There was a grand attendance, 
one of the best thus far. Since 
the meeting extended quite , late 
the usual shurum-burum was re­
placed by a game which consis­
ted of finding the most clues on 
a penny. Frances Yurgil found 
the most clues and won a box of 
stationary.

La Verne Fortier was elected 
as the caretaker of the music to. 
replace Alphonse “Tarzan” Mont- 
vidas, who has left for the CCC 
camps in Oregon.

Our boosters committee has 
enrolled five new boosters with­
in this last month. They are: Joe 
Blauzdis, Mr. Rudauskas Shes- 
tokas, Paul Ozales and Charles 
Mitchell. A banquet in honor of 
all the boosters will be held Feb. 
18, 1940 at the Lithuanian Au­
ditorium.

Since the LKM is fortunate in 
having two pianiste, Aldona Šo­
kas and Helen White, the mem­
bers feel that both pianists be 
given the opportunity to accom­
pany the chorus for various oc­
casions. A bit of misunderstand­
ing has arisen amongst the pia­
nists thru the fault and negli­
gence of the executive. Aldona 
Šokas has accompanied the cho­
rus previously. Having equal 
rights as chorus members, many 
of the chorus members expres­
sed their opinions which led to 
having Helen White accompany 
for Vagabond King. These two 
pianists will be contacted and a 
third party, Helen Pech, will 
likewist be contacted. Definite 
statements from the pianists will 
be given at the next meeting.

Since many of the men are 
card enthusiasts, a card party, 
arranged by a committee con­
sisting of Albert Urlis, Tony Gu­
yer, Dutee and Bill Raisins, and 
Tony Barnes will be held Febru­
ary 4, 1940 at the Hollywood Inn.

H and F.
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